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I huvudstaden finns de, alla rörelserna med nya ideer inom Sökarens in­
tresseområden - och boklådor, bibliotek, föreningar, vegetariska serve­
ringar. I detta nummer visar vi ställen, öppna för allmänheten, som du 
kan besöka, samt vissa kurser, som hålls. 



SÅ HÄR PLOCKAR 
SCIENTOLOGERNA FOLK PÅ 
PENGAR 

Tänk dig noga för innan du tar kontakt med 
Scientologykyrkan! Annars kan du lätt bli av med hela ditt 
sparkapital - och bli skuldsatt dessutom . 

Text SM F o to Re in V älme 

Scientologyrörelsen är omstridd. 
Många beskyller den för otrevliga 
metoder. Då och då har kritiskt in­
ställda personer hört av sig också 
till oss och klagat på att vi låtit 
scientologerna sända ut reklam 
med Sökaren. " Känner ni till deras 
metoder?" har man frågat. Men när 
vi bett om preciserad kritik, har det 
blivit tyst. Det har förefallit mest 
röra sig om hörsägner. 

Men i november förra året kom 
ett brev från en "fader", vilket in­
nehöll mer precisa uppgifter. Det 
började så: "I ett av de senaste 
numren av Sökaren medföljde som 
bilaga en broschyr från Scientolo­
gykyrkan. J ag blev förvånad över 
detta. Känner ni till hur de arbetar? 
Det gör jag efter att ha varit utsatt 
för deras oblyga sätt att plocka folk 
på pengar . . .  " 

I februari ringde vi upp brevskri­
varen, som meddelade följande. 

Han har en son som fyllt 18 år. I 
samband med födelsedagen över­
lämnade han, fadern, en del av sina 
besparingar, ca 20 000 kronor att 
användas till sonens utbildning. Men 
en tid därefter "fick Scientology­
kyrkans hejdukar kontakt med min 
son och lyckades på några veckor 
övertyga honom om sin förträfflig­
het så till den grad att de fick honom 
att ta ut hela sitt banktillgodo­
havande och överlämna till dem". 

När fadern tog kontakt med 
scientologerna för att försöka få 
dem att betala tillbaka pengarna 
och förebrådde dem att de lurat av 
en arbetslös pojke hans pengar, 
som skulle ha använts för studier, 
satte de upp ett helt oförstående 
ansikte och sa: "Men, snälla ni, 
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pengar betyder ju ingenting här i 
världen ! "  

Efter hårda påtryckningar från 
fadern enades man om att Sciento­
logykyrkan skulle betala tillbaka 
hälften, ca 10 000 kronor. Sonen 
hade fått skriva på en anmälan till 
kurser för sammanlagt 30 000 kro­
nor. Meningen var att han skulle gå 
där i två år, och det skulle kosta 
sammanlagt nära 1 00 000 kronor ! 
(Den som inte har tillräckligt med 
pengar till kursavgifterna kan beta­
la genom arbete inom rörelsen.) Nu 
påstod scientologerna att sonen ha­
de i kursavgifter för "auditering" 
förbrukat 10 000 av de inbetalda 
20 000 kronorna. (" Auditering" är 
ett slags psykoterapi, som påminner 
om psykoanalys.) 

"Dom hade en del underligheter 
för sig", berättar fadern. "När jag 
slog näven i bordet och talade om 
vad jag ansåg om deras metoder, 
gick dom med på att min son skulle 
få tillbaka hälften. Men för den 
skull var det nödvändigt att han 
skaffade underskrifter på ett stort 
formulär, som han fick: personligen 
skulle han uppsöka 26 befattnings­
havare inom scientologyrörelsen, 
några i Göteborg, andra i Stock­
holm, och få vars och ens godkän­
nande av att pengarna fick betalas 
tillbaka! Men då ilsknade j ag till på 
allvar och sa att ni får åtta dagar på 
er att betala tillbaka pengarna. Om 
de inte är oss tillhanda inom åtta 
dagar, kommer j ag att anlita advo­
kat mot er. Efter sju dagar ringde 
dom och sa att min son kunde häm­
ta en check på deras kontor." 

Fadern omtalar också att sonen 
nu inte har något som helst med den 

där rörelsen att göra. Han är myck­
et glad att han kom ur den. "Min son 
är intelligent men lättpåverkad. 
Han blev helt hjärntvättad. Alla, 
som kom in i rörelsen, blev hjärn­
tvättade, mer eller mindre, och blev 
fast där. Dom slår klorna i folk och 
släpper dom sedan inte." 

Sonen har nu tvingats skaffa sig 
stora studieskulder för sin fortsatta 
utbildning. 

Fadern berättar vidare om sina 
iakttagelser av scientologerna. "De 
håller till i ett rivningshus i Göte­
borg. Där sitter det en massa män­
niskor vid sina skrivbord. De ser ut 
att sysselsätta varandra. De har 
inget vettigt att göra. Många går 
omkring utan att göra någonting, 
allesamman med ett saligt leende 
på läpparna . . .  " 

* 

Vår informant har medgett att hans 
namn lämnas ut till scientologerna, 
vilka beretts tillfälle att bemöta ar­
tikeln. 

PASTOR GUN LANCIAI 
SVARAR 

Gun Lanciai, pastor i Scientology­
kyrkan, har sänt oss ett svar (som 
fadern fått läsa och kommentera). 
Hon påpekar att sonen är född 1955; 
han var alltså 21 år fyllda, när de 
här aktuella händelserna ägde rum, 
1977. Gun Lanciai omtalar vidare: 
"Sonens första kontakt med 
Scientology kom efter en bokan­
nons i Sökaren. Han beställde bo­
ken per post. En månad senare, när 
han läst boken, kom han in till Gö­
teborgsförsamlingen och köpte en 

bok till. (Faderns kommentar: Se­
dan han haft besök hemma av ett  
par värvare från Sc-kyrkan.) Sedan 
bestämde han sig för att gå en kurs. 
Därefter ville han ha auditering, 
dvs andlig vägledning, och fick sä­
kert hundra timmar. Detta skedde 
under en tidrymd av en och en halv 
månad." 

Den unge mannen, som vid tillfäl­
let var arbetslös, erbjöds arbete på 
Göteborgsförsamlingen (faderns 
kommentar - som i fortsättningen 
anges med F: - för en begynne�selön 
av 50 kronor i veckan!) och han ha­
de, skriver Gun Lanciai, "just be­
stämt sig för att börja, när fadern 
ingrep och stoppade honom". 

"Om någon inte längre vill vara 
med i Scientology, sedan han be­
stämt sig för detta, då får han sina 
pengar tillbaka. Detta är vår policy. 
I det här fallet var det inte den di­
rekt berörde, sonen, som tog detta 
steg, utan fadern tog det för honom. 
Vi har ett demokratiskt system vid 
sådana beslut: alla berörda skall in­
formeras och ges möjlighet att be­
döma korrektheten i begäran." (F: 
Ar det demokrati att  tvingas upp ­
söka 26 "befa ttningshavare" i Gö­
teborg och Stockholm?) 
• All vår personal får utbildning i 
samband med anställningen", för­
klarar Gun Lanciai vidare. "En sär­
skild tid avsätts för studier varj e 
dag. Det är personalens privilegi­
um, liksom den andliga vägledning 
de också får. Det är en anställnings­
förmån. Fadern, som var så ivrig att 
sonen skulle få utbildning (F: A bso­
lut inte denna "ut bildning ".) har 
tydligen helt bortsett från detta. 
Sonen gick vid denna tidpunkt på 
arbetslöshetsunderstöd. (F: Stäm­
mer. Men s ciento logerna fick ho­
nom att utträda ur fackföreningen 
sedan han fåt t  "anstäl lning " hos 
dem. Han miste då understödet.) 
Det beklämmande i denna historia 
är det sätt på vilket den verkliga 
historien trollas bort. Den unge 
mannens rättighet, att välj a sin 
egen religion, att forma sitt eget 
öde, tas inte upp, den sopas bort 
som ett ingenting. (F: Han valde 
sannerligen inte se- kyrkan, utan 
påverkades av den påtrycknings ­
taktik som se-kyrkan tillämpar.) 
Man ser här hur lätt det är för en 
fader att vinna i ett sådant fall, att 
få rätt. Men vilken chans har poj­
ken? Är inte detta en beskrivning 
av hur en trend kan börj a som efter 
ett slag liknar den scen som man nu 
finner i Västtyskland och som man 
kunnat studera i ett annat nummer 
av Sökaren? Några sådana fäder 
till, och samma vansinne med reli­
gionsförfölj else utvecklas också 
h.. , ar. 

u 

Bilderna är från s cientologernas kursverksamhet på Kamma kargatan i 
Stockholm. Nederst s k auditering med hjä lp av en apparat (E-meter) 
vilken påminner om en lögndetektor och där den hjä lpsökandes rea ktioner 
ger utslag. Mannen ti l l  väns ter är en utbildad auditör, o ch kvinnan får 
"andlig vägledning". Ingen av dem har något med det i arti keln relaterade 
faUet att  göra. 
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"Tanken på människans rättighe­
ter som individ, hennes rättighet till 
sitt eget liv, finns inskriven i vår 
trosbekännelse. Den är, enligt vår 
mening inom Scientology, självklar, 
oomtvistlig. Och när vi talar om 
människan tänker vi på henne som 
en andlig varelse. Allt i denna fa­
ders uttalanden visar på en helt 
materialistisk livssyn. Det är natur­
ligt att dagstidningarna genomgå­
ende är oförstående till andliga 
synpunkter, men man är förvånad 
att se den dimensionen saknas i 
detta sammanhang, i en tidning som 
så ofta förut visat sig stå på det and­
ligas sida." 

"Hjärntvätt är den metod som 
deprogrammerare använder, utför­
ligt beskriven i Sökaren tidigare. 
Dess syfte är att utplåna religiosi­
tet. (F: E L Ler som i detta fal l  inpisk­
ning av en åskådning. AndLig tor­
tyr.) Den fanatiske materialisten 
använder ordet hjärntvätt om and­
liga upplevelser, som han inte för­
står och därför inte tolererar." 

"En människas liv är hennes, inte 
faderns, inte samhällets, hennes 
eget. Scientology vill hjälpa henne 
att se vad hon kan göra av sitt liv, 
hur hon kan leva helare, fullare, i 
bättre harmoni med sina medmän­
niskor och allt omkring sig. Aukto­
ritet, förmyndarskap, fanatism och 
bigotteri har vållat alltför många 
olyckor redan. Mänskliga rättighe­
ter, tolerans och förståelse är lös­
ningen från låsta positioner och 
förbittrade relationer. Det är dags 
att sortera ut vad som skall backas 
upp och vad som skall bekämpas, 
om vi alls skall överleva." 

Brevet är undertecknat "Gun 
Lanciai, för Scientologykyrkan i 
Sverige". Men med brevet följer 
också "Rättelser av osanna påstå­
enden i artikel om scientologerna, 
skriven av Sven Magnusson" . Inne­
hållet i denna bilaga återges här: 

Osant påstående: Att sonen skulle 
ha blivit helt hjärntvättad. 

RätteLse: Hjärntvätt är en teknik 
som utvecklades av kineserna un­
der Koreakriget och användes av 
dem på amerikanska soldater. 
Hjärntvätt sker genom svält, tortyr 
och genom att man hindras från att 
sova, blir förnedrad, får se det man 
håller för heligt smädas. sexuellt 
utnyttjande förekommer också. 
Hjärntvätten har på senare tid ta­
gits upp av s k deprogrammerare, 
människor som för egen vinning ut­
nyttjat trenden av nyreligiositet 
och den kontrovers som skapats på 
grund av bigotteri och ren dumhet. 
Om detta skulle du (Sven Magnus­
son) ju inte ens behöva påminnas, 
eftersom du sj älv skrivit en ut-
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märkt artikel om fenomenet i Söka­
ren. Vi lånade dig materialet då i 
tron att du skulle bekämpa sådana 
ohyggligheter, liksom vi gj ort och 
gör överallt där det dy-ker upp. Att 
beskylla en religion för hjärntvätt 
är precis vad man gör för att bädda 
för deprogrammering och liknande. 
Så började den organiserade förföl­
jelsen i Västtyskland av nyreligiösa 
rörelser. 

Osant påstående: Att våra kurser 
skulle vara dyra. 

RätteLse: Dyra i j ämförelse med 
vad? Har du vid något tillfälle frå­
gat den här pappan om han vet vart 
pengarna går? Vad man får för 
dem? 

(F: Min son anser ej att  "kurser­
na" var värda pengarna.) 

Osant påstående: Att vi håller till 
i ett rivningshus i Göteborg. (F: A b ­
soLut sant a t t  se- kyrkan höL L  t i L L  i 
ett rivningshus vid ti L LfäL Let.  Det 
medger de ju själva!) 

RätteLse: Förr hade vi lokaler i ett 
rivningshus, men numer är adres­
sen till Göteborgsavdelningen 
Kungsgatan 23; det är ett modernt 
hus vid Göteborgs största gågata. 

Osant påstående: "De ser ut att 
sysselsätta varandra. De har inget 
vettigt att göra." 

RätteLse: Antingen tror man på 
vad den här mannen säger, eller 
också gör man det inte, men använ­
der det av ren illvilj a. Det är ju han, 
som säger det, så redaktören kan 
två sina händer. Scientologerna i 
Göteborg beter sig precis som de i 
Stockholm. Och jag vet att Sven 
Magnusson vet att de inte är sysslo­
lösa. (F: Under de veckor då min son 
var "ans täL Ld" där fick han inte nå­
got meningsfuLlt  att  uträtta.) 

SM, KOMMENTAR: 

Gun Lanciai bestrider inte de fak­
tiska omständigheterna i fallet, så 
som de relaterats av mig, efter fa­
derns uppgifter, ovan. Scientolo­
gerna har alltså fått den unge man­
nen att betala dem 20 000 kronor för 
kurser. Jag tycker det är uppröran­
de att kassera in så mycket pengar i 
religiösa sammanhang. 20 000 är en 
betydande summa för vem som 
helst, men inte minst för en arbets­
lös yngling som behöver en utbild­
ning. 

Gun Lanciai skriver i patosfyllda 
ordalag om en människas rätt att 
välja sin egen religion, och hon är 
upprörd över faderns agerande. 
Men det är naturligtvis inte reli­
gionsfrihet som saken gäller, utan 
scientologernas sätt att locka av en 
person en liten förmögenhet som 
skulle ha använts till en nyttig ut­
bildning. Man måste ju klart skilja 
mellan en yrkesutbildning som är 

erkänd av samhället och kan leda 
till bra anställning eller yrkeskarri­
är, och scientologernas kurser som 
inte innebär detta. Gun Lanciai 
tror att ynglingen fick "säkert 
hundra timmar" auditering. För 
detta betalade han alltså 10 000 
kronor. Det blir en kostnad på 100 
kronor i timmen. 

Envar måste förstå faderns för­
bittring. Han reagerade som prak­
tiskt taget varj e fader skulle ha 
gjort i en liknande situation. Dess­
utom hade han kraft nog att ta tag i 
saken och kräva återbetalning. Men 
Gun Lanciai visar ingen som helst 
förståelse för fadern (som hon inte 
heller velat ta kontakt med, trots 
att hon fått hans namn och adress ) .  
I stället påstår hon, i privat med­
delande, att medan j ag, SM, tar fa­
derns parti, så tar hon pojkens ! 

Så beträffande ordet hjärntvätt. 
Det används inte sällan med samma 
innebörd som i faderns uttalande. 
Naturligtvis menar han att de som 
ingår i rörelsen i fråga kommer att 
stå under mycket stark påverkan 
där utan möjlighet att värja sig mot 
propagandan. 

Att scientologernas kurser är dy­
ra kan ju vem som helst konstatera. 

Jag har samma intryck som fa­
dern att en del scientologer som ar­
betar inom scientologyrörelsen 
saknar vettiga sysselsättningar. 
Men det beror ju på vad man menar 
med "vettigt".  Det de gör är säkert 
vettigt enligt kyrkans uppfattning. 

* 

Sonen, som läst min redogörelse, 
intygar vid ett telefonsamtal med 
mig att den är med sanningen över­
ensstämmande. Han har tydligen 
samma uppfattning som fadern i 
saken och tycker det är skönt att 
han kom loss från scientologerna, 
och han har ingen som helst önskan 
att återvända dit. Han hade hos 
dem känt sig stå under stark på­
verkan, vara föremål för övertal­
ning, som han inte kunnat värja sig 
mot. Först några månader efter det 
att han lämnat scientologerna, hade 
han börj at kunna se klart. 

* 

Uppenbart är att scientologerna 
ibland verkligen använder otrevli­
ga metoder. Men eftersom j ag inte 
fått något dåligt intryck av de flesta 
av de scientologer j ag träffat, så 
finns det kanske hopp om a t t rörel­
sen skall kunna finna andra och mer 
acceptabla verksamhetsformer? 

* 

Andra som har erfarenheter av 
scientologykyrkan uppmanas att 
höra av sig till red. 

SM 

Tron på Gud och vetegräs har räddat 
hans liv! 

Text o foto Per Sellmann 

- Jag har varit nära j orden, bok­
stavligt talat. Det är det gröna grä­
set j ag har att tacka för att j ag inte 
befinner mig under j orden ! Jag har 
verkligen upplevt hur det är att le­
va i gemenskap med naturen. Allt 
är liv. Jag har själv upplevt livs­
kraften, den helande kraften från 
Gud själv. 

De orden kommer från Egon 
Franzen, en gång teolog, bosatt i . 
Skänninge. Under många år "gril­
lades" han av sjukdomar för att 
1960 få beskedet att han hade can­
cer i bröstkorgen. Han genomgick 
en stor operation där båda stäm­
banden skadades och rösten för­
svann. Hans tro på Guds helande 
kraft och allsmäktighet stärktes 
trots alla motgångar. 

- En morgon när jag kom köran­
de med bilen mötte j ag soluppgång­
en. Verkan av naturen i samspel 
med andliga krafter var så stark att 
j ag· fick lov att stanna och stiga ur 
bilen för att falla ned på knä och 
tacka Gud för allt det vackra som 
omgav mig. Jag såg ljuset och bör­
j ade finna vägen ut ur det totala 
mörker som omgivit mig de senaste 
åren. 

- 1962 fick j ag rösten åter till lä­
karnas förvåning, men 1 975 drab­
bades j ag av blödande magsår och 
fick läggas in på sjukhus. Det var då 
j ag kom i kontakt med E.J. Alms 
bok "Nitrilosider B 17 ,  bot mot can­
cer och leukemi''. I boken omnämns 
hur människor blivit friska från 
cancer genom att äta vitaminet B 
17,  även kallat laetril, som finns i 
grönt gräs och groddar. Jag började 
äta maskrosblad, vetegräs och mas­
sor med sallad. Potatisgröt och ört­
dekokter ingick också i min diet. Ef­
ter mycket kort tid var magsåret 
borta. 

Nu började Egon fundera på hur 
han kunde hjälpa andra människor 
som hade samma problem som han 
själv brottats med. Skulle man inte 
kunna göra vetegräset mer lättill­
gängligt genom att pulvrisera det 
och på så sätt tillgodogöra sig alla 
de värdefulla mineralerna, vitami-

Egon Franzen, mannen med grönt mjö L  i pdsen. 

nerna och inte minst det värdeful­
la klorofyllet? 

Egon börj ade mala vetegräs till 
pulver samtidigt som han stiftade 
bekantskap med Ann Wigmores 
böcker om gräs och groddar. stimu­
lerad av hennes framgångar med 
vetegräsbehandling beslöt sig Egon 
för att producera det gröna vete­
gräsmjölet och sälja det. 

- Vi har laboratorieförsök . på 
gång för att utröna vari de positiva 
egenskaperna hos det torkade ve­
tegräset består, säger Egon. Han 
menar också att så många fantas­
tiska tillfrisknanden sker tack vare 

det gröna pulvret, att det bara inte 
kan vara inbillning alltsammans. 

Egon nöjde sig inte med vetegräs. 
Han satte ett par hundra kilo vete 
att gro, torkade groddarna efter fy­
ra dagar och malde sedan ned dem 
till pulver. 

- Mycket mer näringsrikt än 
vanligt mjöl, påstår Egon, som nu 
specialkomponerat ett eget miisli 
med groddat vetemjöl, vetegräs­
pulver, nötter och några ingre­
dienser till. Rena dynamiten !  skrat­
tar han. V e m vill inte bli frisk, och 
kan man bli det på ett så här natur­
ligt sätt, så må det ju vara hänt ! 
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Vattumannen har spännande Litteratur i ämnen som parapsyko Logi, yoga, meditation, astroLogi, UFO och "nyre­
ligiositeten". Drottninggatan 83 i StockhoLm är adressen. 

ETT" NYA TIDSÅLDERNS" 
CENTRUM: VATTUMANNEN 

PER SELLMANN har intervjuat Anders Ekströmer. 

Nu börjar Vattumannen bli känd 
bland "vanligt folk" också !  Efter en 
stor artikel i Dagens Nyheters lör­
dagsbilaga "På Stan" i september 
förra året börj ade många nya an­
sikten synas i affären. �är jag sti­
ger in en vanlig vardag är där väl­
fyllt med kunder. Unga och gamla 
trängs bland reaböckerna och kring 
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de ordinarie bokhyllorna. Mjuk mu­
sik hörs från högtalarna, och ett 
svagt klirrande kommer från kas­
saapparaten när Anders Eksträmer 
slår in priserna på några astrologi­
böcker. 

- Ja, astrologilitteratur är nog 
det vi säljer mest av, säger Anders, 
när vi kommit in på kontoret. Vi har 

för närvarande över hundra astro­
logititlar i lager, och det kommer 
ständigt in nya sådana böcker. 
Eftersom det skrivs så mycket om 
astrologi i veckopressen, så finns 
det hela tiden ett behov hos folk att 
veta mer, speciellt gäller detta 
ungdomen. Och det är ingen vanlig 
dagstidningsastrologi vi sälj er. Det 

som går bäst är böcker av erkända 
amerikanska astrologer, som verk­
ligen kan sin sak. 

- En annan sektion som ökat en­
ormt är litteratur om hälsokost. Det 
märks att folk blir alltmer kostmed­
vetna. När vi startade för fem, sex 
år sedan fanns det bara en liten del 
av det sortiment av hälsolitteratur 
som finns i dag. Till hälsogruppen 
räknar vi då också naturmediciner 
och naturmetoder. "Zonterapi" är 
nog den bok vi sålt mest av. (Det rör 
sig om en tryckbehandling under 
fötterna, som var och en själv kan 
utföra.) 

- Vi har också märkt ett ökat in­
tresse för populärvetenskapliga 
böcker inom ämnet parapsykologi. 
Också här har veckotidningarna 
banat vägen genom sina artiklar. 
Föreningen för psykobiofysik, som 
vi har ett nära samarbete med, re­
kommenderar oss att ta in vissa tit­
lar, och på så vis kan vi hålla en god 
standard på det sortimentet. 

- En annan sektion som också 
expanderat under de senaste åren 
är UFO-litteraturen. Försälj ningen 
tog fart när filmen "Närkontakt av 
tredje graden" gick på biograferna 
och riksorganisationen UFO-Sveri­
ge vid samma tid hade sin årliga 
UFO-stämma. 

- Magi, svartkonst och psykede­
liska droger? N ej , vi försöker hålla 
rent på den fronten, säger Anders. 
Men visst kan det hända att det 
slinker in en och annan tveksam 
bok, och vi slänger ju inte gärna 
bort böcker som vi en gång skaffat. 
Vi får mycket sällan förfrågningar 
om svartkonstböcker. 

Vem är nu den a L lsmäktige som 
sitter och bestämmer vad de nya­
tidsåLders-intresserade svens karna 
ska få för andLig spis? 

Anders skrattar. 
- Jag känner mig verkligen inte 

som någon utvald mästare med 
uppgift att kontrollera bokflödet. 
Tvärtom. Det är nog snarare kun­
derna som styr våra bokinköp. Vi 
får ofta brev med specialbeställ­
ningar, och då beställer vi ofta en 
bok till kunden och en till oss själva. 
Är boken bra, blir det fler beställ­
ningar. 

- Om j ag hinner läsa alla böck­
er? Nej, det finns ingen möjlighet. 
Men man får en överblick över de 
områden man sysslar med. Läser 
man böcker i ett ämne, så lär man 
sig ganska snart vilka författare 
som är bra. Vi får dessutom årligen 
besök av bokrepresentanter från 
England, och från USA formligen 
dräller det in reklambroschyrer och 
information om nyheter. Vi sälj er 
också några amerikanska "new 
age"-tidningar i affären, och där 

brukar vi följa med vilka böcker 
som får bra recensioner och får på 
så sätt tips om vad vi ska beställa. 

IbLand kan det dröja upp til l  ett 
haLvår, innan man får böcker som 
man bestäL L t  från Vattumannen. 
Varför så lång tid? 

- Det var bra att du tog upp det 
här med postorder. Sedan vi star­
tade bokhandeln har vi försökt att 
varje år ge ut en katalog. Genom 
den har vi velat erbjuda övriga lan­
det en stor del av vårt sortiment. 
Men tyvärr har vi då ibland stått 
utan böcker som folk har beställt. 
Och eftersom vi för att få rabatt 
måste rekvirera många böcker på 
en gång, kan det dra ut på tiden, 
innan en kund får en bok som han 
beställt. 

- Postorderförsäljningen inne­
bär stora kostnader för oss. Den 
förutsätter att det finns en katalog. 
Arbetet med katalogen är mycket 
tidsödande. Innehåll och priser blir 
snabbt inaktuella genom prissteg­
ringar, valutaändringar och böck­
er som tar slut på förlagen. Dess­
utom är kostnaderna för tryckning­
en av katalogen mycket betungan­
de, och vi måste nog i framtiden ta 
ut ett självkostnadspris på katalo­
gen, om vi överhuvud taget ska 
kunna fortsätta med postorder. 

- Vi håller j ust nu på och funde­
rar över hur vi ska kunna lösa pro­
blemet med rutinerna inom postor­
derverksamheten, så att det ska 
fungera bättre. Vi har t o m över­
vägt att lägga ned postordern och 
bara driva butiken, eller stänga bu­
tiken och bara sälj a per postorder. 
Men vi ser ju helst att vi kan behålla 
båda försäljningsformerna. 

Men Vat tumannen måste väL  gå 
bra! 

- Allting kostar i vårt samhälle.  
Många tror kanske a t t Vattuman­
nen måste ge stora förtjänster, 
eftersom den är ensam i si t t slag 
här i Stockholm. Men sanningen är 
annorlunda. Det är stora kostnader, 
när man driver en bokhandel. Hyra, 
personalkostnader och amortering­
ar är stora påfrestningar på eko­
nomin. Själv j obbar j ag här helt 
ideellt. Affären har egentligen inte 
råd med mer än en heltidsanställd, 
fast vi har tidvis haft flera. Men vi 
ser naturligtvis fram emot den dag 
då Vattumannen går med vinst. Det 
skulle betyda bättre service åt våra 
kunder och även bättre sortiment. 

- Egentligen är det fantastiskt 
att vi kunnat driva den här bok­
handeln under alla dessa år (sedan 
1972). Sverige hör ju till världens 
mest konkursdrabbade länder. Men 
Vattumannen behövs, bl a som ett 
centrum och ett forum för olika mi­
noritetsrörelser och -åsikter, t ex 

När DN-bilagan På stan skrev om 
Vattumannen i höstas, var det bra 
reklam för b okhandeln. 

nyandliga rörelser, som de kristna 
bokhandlarna inte har någon litte­
ratur om. Många frågar oss varför 
vi inte har mer kyrklig litteratur. 
Då hänvisar vi bara till de kristna 
boklådor som finns i Stockholm. Vi 
har inte råd att ha ett alltför stort 
sortiment. 

- Vi förmedlar också informa­
tion åt olika rörelser och om olika 
aktiviteter genom anslagstavlor 
som finns uppsatta i butiken. Där 
kan man följa med vad som händer 
på sökarfronten i Sverige, men 
mest i Stockholm. Vattumannen 
används också av många som ett 
ställe, där man träffas och knyter 
kontakter. 

- Ett syfte med Vattumannen är 
att fungera som en bro mellan olika 
religioner, filosofier, samfund och 
organisationer. Vi favoriserar ingen 
bestämd religion, men ett gemen­
samt drag hos de flesta böcker vi 
sälj er är att de på ett eller annat 
sätt informerar om alternativ till 
dagens materiella livsstil. Gemen­
samt är också en positiv livsinställ­
ning. Väldigt många böcker handlar 
om hur du själv kan förändra och 
påverka din egen livssituation. 

- Vi har också ofta anordnat fö­
redrag. Det har bl a varit personer 
och organisationer som vi knutit 
kontakt med utomlands och som vi 
har tyckt kunnat ge värdefull sti­
mulans åt människor i Sverige. Vat­
tumannen har stått bakom och stött 
många intressanta personligheters 
besök i Sverige, t ex Paul Salomon, 
Arnold Keyserling, Kalu Rimpoche 
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och Ann Wigmore. 
- slutligen vill j ag påpeka att 

Vattumannen är en ide. Om inte 
tillräckligt många människor tror 
på Vattumannen, så faller vi sönder 
och samman. 

- Vi behöver fler ideer och krea­
tiva människor kring Vattumannen, 
personer som både kan komma med 
bra förslag och sedan utföra dem. 
Vi kanske inte har ekonomiska möj ­
ligheter att genomföra några dras­
tiska förändringar, men om vi tän-

ker positivt, så kommer nog också 
någon donator som inser att Vat­
tumannen är ett bra kort att satsa 
på - för karmans skull . . .  

Sade Anders Ekström er. 

Bokhandeln Vattumannen år b e ­
Lägen på Drottninggatan 83. Pos t ­
adressen ä r  B ox 45096, 104 30 stock­
hol m. Telefon: 08 -10 96 15. Öppet­
tider: månd 11.00 -19.00, tisd -fred 
11.00 -18.00, Lärd 10.00 -14.00. 

Vattumannen öppnade på Kungsgatan i Uppsala måndagen den 2 oktober 
1972, klockan 11.00. Efter drygt ett halvår flyttades affären ti ll  Svart bäcks ­
gatan 22. Samtidigt öppnades e n  Liten fi lia l  i "Strindbergshuset", Tegner­
gatan 43, Stockholm. På sommaren 1975 flyttades hela verksamheten ti L L  
stockhol m och i december samma å r  tog man i bruk d e  nuvarande lokaler­
na på Drottninggatan 83. 

En 5-årsmedalj från "sympatisörer" överlämnas ti L L  Anders Ekströmer, 
t v, av Jan Fjellander (1977). 
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Vattumannen Ligger bakom myck­
et . . .  

Livets pris 

Livets pris har utdelats av bokhan­
deln Vattumannen i Stockholm, för 
första gången, och mottagare blev 
Olof Alexandersson (bilden) . "Vat­
tumannen vill",  säger man, "rikta 
uppmärksamheten på den livsbe­
varande teknik som Viktor schau­
berger grundlade och som i Sverige 
förts fram av Olof Alexandersson i 
boken 'Det levande vattnet' (Prop­
rius) och i en mängd andra skrif­
ter". Livets pris avses även att de­
las ut kommande år "till den som 
för livet in i den Nya Tidsåldern, till 
den som hjälper oss att överleva så 
att den Nya Tidsåldern kan bryta in 
på allvar". 

Fallet Hill 

En klassisk UFO-händelse, där två 
personer kidnappats, är Betty och 
Bamey Hills upplevelse 1961.  En 
bestsellerbok "The Interrupted 
J oumey" av John G. Fuller, har 
skrivits om fallet. (På svenska finns 
en redogörelse bl a i Eugen Semit­
j ovs bok "De otroliga tefaten". )  
Barney Hill dog 1 969, och hans 
hustru Betty är pensionerad. Hon 
sysslar numer med att hålla före­
drag om UFO och se rymdfarkoster 
landa på en halvt hemlig landnings­
plats i New Hampshire, USA. 

Betty Hill berättar att UFOs lan­
dar flera gånger i veckan. Ibland 
kommer främlingarna ut ur sina 
farkoster och gör gymnastik, för­
säkrar hon. Och vid andra tillfällen 
flyger de från hus till hus om nat­
ten, lyser genom fönstren och kikar 
in, men när invånarna vaknar och 
tänder ljuset, ger de sig iväg. 

John Oswald vid professor Hy­
neks Center for UFO studies gj or­
de nyligen sällskap med Betty Hill 
under en UFO-vaka. Han rapporte­
rar: "Det är uppenbart att Mrs Hill 
inte ser åtta UFOs under en natt. 
Hon ser saker som inte är UFOs och 
kallar dem UFOs." Mr Oswald 
meddelar att vid ett tillfälle kunde 
Mrs Hill inte "skilja mellan ett lan­
dat UFO och ett gatljus". Men trots 
detta tror Mr Oswald fortfarande 
att Barney och Betty Hill kidnapp­
pades av främlingar från rymden 
1961. 

Källa: The Skeptical Inquirer, nr l, år­
gång 1979. 

Spådomar 

Det kan vara fascinerande med 
spådomar. Ibland framträder spå­
män och -kvinnor i massmedia och 
talar om vad de tror skall hända. 
Någon gång lyckas de riktigt bra 
och blir "berömda". Men ännu mer 
fascinerande än att läsa om spådo­
mar i förväg är att efteråt kolla upp 
hur mycket som slagit in. Tidskrif­
ten the Skeptical Inquirer i USA 
har tittat på spådomar som getts 
offentlighet i sensationstidningen 
National Enquirer. Det var " 1 0  le­
dande psykiker", vilkas spådomar 
offentliggj ordes den 4 j anuari, 1 977.  
De avsåg händelser som skulle äga 
rum under 1977. 

Det är oss obekant om någon av 
spådomarna slog in. Men i the Skep­
tical Inquirer räknas i alla fall en­
dast misslyckanden upp. Här några 
exempel. 

Sybil Leek: Förre presidenten 
Gerald Ford kommer att starta en 
ny karriär som sportdirektor vid ett 
större universitet och även figurera 
som gäst-sportkommentator i TV. 

Olle Jönsson: Frank Sinatra gör 
på film rollen som Förenta stater­
nas president och får för den roll­
tolkningen en Oscar. President 
earter anklagas för skumma pen­
nmgaffärer men blir helt ren­
tvådd. * )  

Jack Gillen: skådespelaren Hen­
ry Fonda blir hjälte i samband med 
en flygplanskrasch på västkusten. 

Kebrina Kinkade: Ethel Kennedy 
blir kär i Andy Williams och gifter 
sig med honom under sommaren. 
Amerikanska flygvapnet avslöjar 
att man tagit till fånga en främ­
mande rymdfarkost och dess män­
niskoliknande besättning. 

Shawn Rabbins: Senator Ted 
Kennedy och hans fru J o an blir för­
svunna på sjön under en tid, sedan 
deras segelbåt sjunkit. De driver 

omkring i livbåt i flera dagar innan 
de räddas av fiskare. 

Clarissa B ernhardt: Påven Pau­
lus hjälper till att åstadkomma fred 
i Nordirland. En rad j ordbävningar 
hemsöker j orden under oktober 
månad, varav den största i Kina. 

* 

Har nu dessa misslyckade spå­
människor förlorat ansiktet? säker­
ligen inte. De kommer nog igen, år 
efter år, med nya spådomar som ges 
publicitet. Ty massmedia behöver 
sina siare ; och misstagen glöms 
bort. Och ibland, kanske, får en del 
av dem rätt. Förutvetande som fe­
nomen är ju en form av ESP och 
vetenskapligt väl dokumenterat, så 
visst kan professionella spåmän och 
-kvinnor ha äkta prekognitiv för­
måga - fastän det är nog så besvär­
ligt att ta fram den, när den skall 
användas, och då får väl fanta­
sierna ersätta de äkta prekognitio­
nerna. 

* ) Sedan artikeln om spådomarna 
skrivits, läste jag någon gång i mars i 
Expressen (vet, dumt nog, inte exakt 
datum) att "amerikanska justitiede­
partementet överväger en särskild 
undersökning av det jordnötsbolag som 
familj en Carte r äger" och "företagets 
bokföring är för närvarande föremål för 
undersökning av den federala polisen 
FBI, skattemyndigheterna och en åtals­
jury. Anledningen är upptäckten att 
företaget 1974 och 1975 fick låna sam­
manlagt 6,5 miljoner dollar från Geor­
gias nationalbank." 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska pali­
kanon: 

Buddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 16: -

Buddhas tal till Kalamafolket/ 
Talet om rätt syn 
40 sidor, ca 1 9 : -

Övrigt: 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7:-

1 bokhandeln eUer direkt från förla­
get 

SM 
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Surya Green 

DET ''NYA'' MEDVETANDET 

Att universum är ett stort Helt a v  levande medvetande, 
och att vi människor finner vår sanna identitet i 
identifikation med allt som är - detta är ett par av de 
tankar som är karakteristiska för ''Nya Tidsålderns'' 
tänkande. 

Ett nytt medvetande kommer till 
synes hos människor över hela 
världen. Det är ett medvetande om 
enhet: att vi alla är förbundna med 
varandra i ett stort Helt, beroende 
av varandra och inte kan avskiljas 
från varandra. Det är ett medve­
tande om uppvaknande: att vi alla 
utvecklas, individuellt och kollek­
tivt, och aktivt kan medverka i 
denna process. 

"Ett nytt medvetande strömmar 
genom världen. Vi lägger märke till 
det överallt." Så sa Sir George Tre­
velyan, den engelske andlige lära­
ren och författaren, under ett besök 
i Holland nyligen. "Det rör sig om 
en medvetandeförändring, vilken 
åstadkommes genom levande ener­
gier som strömmar in och bär fram 
visdom, kärlek och skapande har­
moni. Dessa energier från kosmos 
verkar i riktning mot allt livs har­
moni, för att återupprätta en känsla 
av enhet, återföra mänskligt med­
vetande till överensstämmelse med 
gudomlig lag. De sista 25 åren av 
detta århundrade kommer utan tvi­
vel att få se utomordentliga sam­
hällsförändringar, i massornas med­
vetande och på själva j orden." 

Universum är ett stort Helt av le­
vande medvetande; det är ingen 
död mekanism. Medvetenheten om 
detta är inte ny, den har alltid fun­
nits här, tillgänglig för alla, men in­
te genom böcker eller lärare, och 
inte genom intellektuella, mänskli­
ga begrepp. Ty det är väsentligen 
en medvetenhet som transeenderar 
alla ting och alla tankar. Sålunda 
träffar vi på den endast vid en viss 
punkt av vår utveckling, en punkt 
som inte har något att göra med in­
telligenskvot, bildningsnivå, social 
och ekonomisk ställning. 

lO 

Sir George Trevelyan 

Inne i oss själva uppenbarar sig 
transcendentalt medvetande för 
oss. Spontant, oväntat, naturligt 
öppnar det oss för de djupaste in­
neboende andliga sanningarna. Det 
upplyser oss med kunskapen om oss 
själva att vad vi verkligen är, det är 
något helt annat än vad vi trott oss 
vara. I tystnaden i våra mest medi­
tativa meditationer finner vi be­
kräftelse och visshet. Djupt i det fi­
naste av vårt finaste inre finner vi 
vår sanna identitet, i identifikatio­
nen med allt som är, har varit och 
kommer att vara. Människorna i 
Fiskens tidsålder trodde på exi­
stensen av det "okända". Idag erfar 
allt fler av oss detta "okända". Vi 
tillhör alla en härlig enhet av vis­
dom, kärlek och sanning ! 

Först verkar det otroligt. Håller 
vi på att bli galna? Ja, men endast 
för att friskna till. Äntligen ! Vi kan 
ta avsked av våra tvivel och vår 
undran, våra önskningar och för­
hoppningar: finns det eller finns det 
inte? Vi kan hälsa välkommet: ve­
tandet. Det finns en storhet bortom 
den största storheten, och vi har 
gjort dess bekantskap. 

Vid en viss punkt, i det vi vet att 
det finns något okänt, något osyn­
ligt, ohörbart, börj ar vi på en ny 
väg, en väg där envar är sin egen 
präst, sin egen filosof, sin egen poet, 
sin egen helare . . . Hela världen 
blir ett enda väldigt natur-tempel 
för vårt vidgade medvetande, alla 
livsformer blir församling och präs­
terskap samtidigt. Och det altare 
som vi beder vid och offrar på, när 
vi arbetar med att rena oss själva 
för att bli kanaler genom vilka det 
inströmmande medvetandet kan 
återspeglas och stråla ut, detta al­
tare är vår egen varelse. 

Första gången j ag hörde detta 
medvetande nämnas - och olika 
människor har olika namn på det -
var under ett samtal med Syster 
Palmo, sekreterare till den tibe­
tanske buddhistledaren Gyalwa 
Karmapa XVI. Sedan vi haft ett in­
gående samtal, frågade hon: "Är ni 
buddhist?" 

"Nej ", svarade j ag, "jag är allting ! "  
"Åh", replikerade hon, "ni ä r  Vat­

tuman.'' 

VIDGAD VERKLIGHET 
När vår dyrbaraste skatt är medve­
tandet - om Helheten, och om att 
själva vara hela - då börj ar vi bli 
välsignade med nya glädj eämnen, 
medvetandets glädj e i stället för 
sinnenas. När vi upptäcker finare 
glädjeämnen, som går bortom ma­
terien, frigörs vi från slaveriet un­
der materialismen. Då lever vi inte 
längre ett liv som trasar sönder vå-

ra nerver genom ständig oro för 
morgondagen, och förändringen 
påverkar vårt arbete, vår hälsa, vår 
ekonomi, vårt förhållande till andra 
människor osv. Vi upptäcker att li­
vet är en ändlös kontinuitet, där 
vårt eget medvetande står i förbin­
delse med allt som finns. 

Vi kommer att förstå att livet i 
verkligheten är en skola. Alla män­
niskor, platser, händelser, ideer, 
krafter osv är våra lärare. Från det 
perspektivet är olyckor, sjukdo­
mar, skilsmässor bland våra största 
lärare. Ty de kan mest dramatiskt 
hjälpa oss att se den disharmoni 
som finns mellan vår fulla identitet 
som delar av Helheten och den 

·fragmentariska manifestationen av 
vårt eget j ag i vardagen. Det kom­
mer naturligtvis an på oss själva att 
dra lärdom av lärarna och läxorna 
genom att ständigt förändra vårt liv 
så att det blir mera samstämt med 
det Hela. 

Med vår vidgade syn på verklig­
heten kommer en känsla att allt liv 
är - levande. Inklusive vår egen 
planet. Vi har så länge kallat henne 
"moder jord". Plötsligt inser vi pre­
cis vad detta innebär. Hon är le­
vande ! V år planet är något levande, 
en levande organism i ett levande 
kosmos. Och vi, som hennes mest 
utvecklade livsform, har ett ansvar 
för henne, liksom för allt liv. Bevara 
Helheten hel ! Detta innebär bl a att 

·vi förändrar vårt liv - vi slutar 
smutsa ned, exploatera, vara egois­
ter - och hjälper även till att 
åstadkomma kollektiva föränd­
ringar. 

Utmaningen, när vi välj er att 
vara samstämda med helheten, är 
att försöka ingjuta en helhetsvision 
i allt vad vi gör, så att vårt individu­
ella medvetande blir ett planeta­
riskt medvetande. 

Idag manifesterar sig på oräkne­
liga sätt en helhetsvision överallt 
på vår j ord. Allt fler människor som 
är medvetna om det andliga upp­
vaknandet försöker inte bara att 
förena sina nya tankar med sina 
handlingar, utan också förena dem 
med andra 1fppvaknande personers 
handlingar, allt i tjänande av det 
gudomliga hela, av den gemen­
samma identiteten bakom alla 
identiteter. 

Meditationscentra, andliga kon­
ferenser och kongresser, biologiskt 
inriktade lantbruk, där man arbetar 
i harmoni med naturen, vegetariska 
restauranger . . .  D essa är bara någ­
ra av de sätt på vilka helhetsmed­
vetandet - eller "den nya planeta­
riska kulturen", som en del männi­
skor uppfattar det - visar sig. En 
av de manifestationer av helhets-

medvetandet som äger den största 
inneboende kraften, är den kollek­
tiva levnadsformen, som har ut­
vecklats under de tio senaste åren i 
väst. Detta är en ny form av ge­
menskap, som inte uppslukar indi­
viden i massan, så som sker i vissa 
former av gemenskap utan andlig 
dimension, såsom socialism och 
kommunism. Den gör inte heller 
medlemmen till en själlös robot, 
vilken är beroende av och under­
dånig ledarskapets auktoritet. 

Den nya gemenskapen, som 
grundas på andliga principer, fram­
häver både inre och yttre frihet. 
Den börj ar med små biologiskt in­
riktade grupper, där individualitet, 
inte individuell utplåning, utveck­
las. I dessa gemenskaper, som den 
enskilde blir medlem av och stan­
nar i av fritt val, är envar unik, och 
hans eller hennes individuella ta­
langer, kunskaper och bidrag be­
hövs för det meningsfulla livet i 
gemenskapen. 

I USA och Kanada finns flera tu­
sen sådana kollektiv, i Europa, Au­
stralien och Nya Zeeland några 
hundra. De kollektiv som överlever 
och har största framgången tycks 
vara de som är grundade på en be­
kännelse till ett andligt, upphöjt 
levnadssätt. Fastän varj e kollektiv 
är unikt och skilj er sig från andra i 
den yttre formen, ger den inre ge­
menskap de har, inspiration och 
uppmuntran åt oss alla. När negati­
va, separativa, själviska tankefor­
mer och levnadssätt bryter sam­
man, visar de nya kollektiven att 
det är möjligt - med varierande 
grad av framgång på detta tidiga 
pionjärstadium - att leva i gemen­
skap på en grundval av kärlek, tillit, 
samarbete och ansvar under det 
man delar med sig åt andra. Dessa 
grupper arbetar tyst, tillbakadra­
get och ihärdigt, och många av dem 
blir starka och accepterade i sina 
respektive områden. Findhorn i 
Skottland, Auroville i Indien, the 
Farm i USA är för närvarande 
bland de mest kända. 

Varför är kollektivens gemen­
skap ett så signifikant uttryck för 
helhetsmedvetandet? Stephen Ga­
skin, grundare och huvudsinspira­
tör bakom the Farm-kollektivet 
med l 200 människor i Tennessee, 
USA, berörde detta nyligen under 
ett besök i Holland. Han var, till­
sammans med sin fru Ina May och 
the Tennessee Farm Band på en 
sex veckors turne i Europa. De be­
sökte Storbritannien, Skandina­
vien, Holland och Tyskland och gav 
gratis rockkonserter och föredrag. 
Syftet var att "sätta fart på verk­
samheten i Europa, hjälpa folk inse 
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Stephen Gaskin 

att de verkligen kan klara av att le.:.. 
va kollektivt". 

Vid Kosmos Meditations- Center i 
Amsterdam talade Stephen mycket 
allvarligt om Farmens ideal : "Att 
vara andlig är att vara kollektiv, 
tror vi." I ett lågmält men intensivt 
anförande sa han: "Vi tror att vi 
människor är gruppvarelser, att vi 
inte är ensamvargar, att det inte är 
naturligt för oss att leva mitt i ök­
nen, ut.an tvärtom naturligt att vi 
lever i grupper tillsammans. Varj e 
ide om förverkligande som inte 
räknar med vad som sker mellan 
oss, lika väl som inne i oss, missar 
vad det är som gör det möjligt för 
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människor att  leva tillsammans i 
fred. - Om du är munk i en kloster­
cell, och inga nyheter når dig, och 
du sitter där och grunnar över frå­
gorna i ditt inre, ja, då kan dina 
tankar ha en viss giltighet för dig 
själv. Men det kommer en dag då du 
säger: 'Nu har j ag trängt in i alla 
dessa problem, och j ag har löst upp 
alla knutarna. Jag har räknat ut att 
det finns ingen slutlig och fullkom­
lig upplysning för någon enskild in­
divid förrän det finns en gemensam 
upplysning.' Och då kan du lika väl 
gå och hitta några vänner att vara 
tillsammans med. Så ligger det 
verkligen till . Upplevelsen av sjä-

lamas gemenskap är inte fullstän­
dig utan en upplevelse av fullstän­
dig gemenskap i ditt eget liv. - Vad 
j ag vill säga är detta: människor 
kan hänga i tummarna, raka sitt 
huvud eller göra vad som helst om 
de får höra att detta kan ge dem 
något slags andliga insikter. Men 
om du säger till dem att leva i en 
gemenskap och att de rika inte skall 
ha det bättre än de fattiga, då blir 
de dödsförskräckta. Detta är egots 
död på det materiella planet." 

Efter flera timmars frågor och 
svar sa Stephen något förebrående: 
"Ni, gott folk, har fina ideal, och ni 
känner alla svaren. Så är det med 
människorna överallt dit vi kom­
mer. Det gäller inte bara er, utan' 

stadsfolk i massor. Ni vet frågorna, 
men är rädda för svaren." 

Med andra ord: medvetande om 
Helheten finns i anden. Genom 
upplevelse av enhet med allt som 
är, når vi fram till en själarnas ge­
menskap. Och då kanske vi säger: 
"Låt oss bryta ned alla barriärer av 
diskriminering och hat, som grund­
ats på skillnader i färg, språk, na­
tionalitet, religion osv och som finns 
mellan människor." Men att idag ha 
gemenskap på det andliga planet är 
inte tillräckligt; vi måste äga ge­
menskap även på det materiella 
planet. 

Den traditionella andliga upp­
fattningen har alltid varit att det in­
te är livet på vår j ord som det gäl­
ler. Därför har det enda riktiga för 
en person som över allt annat strä­
vat efter andlig utveckling varit att 
kunna lämna denna världen så 
snart som möjligt. Och det har ut­
bildats ett antal andliga tekniker 
genom vilka man kan finna den 
snabbaste vägen till himlen, eller 
nirvana. Men nu sker en förändring. 

"Vi är på väg från en tid av indi­
viduella sökare och helgon till 
gruppsökande, grupputveckling, 
gruppupplysning och gruppmani­
festation." Så säger Donald Keys, 
president och registrator för Plane­
tary Citizens (som utger 
världs-pass) .  "Från och med nu får 
världen räkna med högt begåvade 
'grupp-personer', som demonstre­
rar avancerade former av medve­
tande som en enhet och har en oer­
hörd inverkan på sådant som för­
ändringen av samhällena och på 
räddningen av mänskligheten." 

Det är inte längre tillräckligt för 
oss att arbeta uteslutande med oss 
själva som individuella instrument. 
1970-talet, som varit en förberedel­
seperiod, är nästan över. Det är tid 
för oss att börj a arbeta hårt i värl­
den och ingjuta våra ideal och prin­
ciper i det dagliga livet. Från och 

med nu måste teori och praktik föl­
j as åt, gå hand i hand. Och alla de 
som fortsätter att exklusivt sträva 
efter självutveckling och inte be­
kymrar sig om planetens tillstånd, 
eftersom "det sköter sig självt", och 
somliga av dem som säger att "jag 
är kontemplativ, bara mina vibra­
tioner räcker till för att göra gott" ,  
d e  behöver endast se sig omkring. 
Våra konkreta handlingar i världen 
behövs också. 

ANSVAR 

I vår okunnighet har vi blivit för­
slavade av vårt ego och vår dyrkan 
av materialismen så att vi har 
smutsat ned planeten, orsakat dis­
harmoni, stört den naturliga livs ba­
lansen. Vi har offrat vår egen inre 
identitet och okränkbarhet i j akten 
efter mer, större och bättre. Nu hål­
ler vi som planetarisk familj på att 
vakna u p p till insikt om all tings en­
het och helhet. Men hur skall man 
kunna återföra mänskligt medve­
tande till harmoni med den gudom­
liga lagen? Det kommer an på oss, 
vår känsla av ansvar och vår vilj a 
att anta den utmaningen. Är vi be­
redda att verka för ett samhälle 
som erkänner allt livs helhet och är 
villigt att på det materiella planet 
dela med sig i denna helhet, att re­
spektera alla livsformer i stället för 
att exploatera dem i egoistiskt syf­
te, att samarbeta i stället för att 
tävla, att ge i stället för att ta, att 
arbeta för helheten i stället för att 
skilja människor från varandra? 

"Den andliga rörelsen som helhet 
och alla de som strävar mot en mer 
human världsordning med något 
slag av andlighet som håller den 
samman, behöver övergå till prak­
tisk tillämpning" ,  säger Francois 
Duquesne på Findhorn. "Ett våra 
dagars helgon behöver vara herde, 
politiker och arbetare. Och i detta 
sammanhang ger de andliga grup­
perna betydande bidrag genom att 
föra fram ett nytt värdesystem, en 
ny etik. Dessa värden minskar bar­
riärerna mellan människorna. Vi 
börjar att mycket kraftigt ge ut­
tryck för tanken att det finns en 
mänsklighet och att vi alla existe­
rar där tillsammans. De värden som 
innebär omsorg om andra och att 
dela med dem, till skillnad från täv­
lan och kamp om makt, tränger 
gradvis ut i det större samhället." 

På 1 960-talet sökte unga männi­
skor, i synnerhet i Förenta staterna, 
förändra samhället genom politiska 
aktioner. sedan ledde de psykede­
liska drogerna, och den kännedom 
som de gav om andliga plan, 
1970-talet till att bli ett decennium 

av personlig växt, inre utveckling, 
sökande efter gurus, andlighet. Den 
dominerande tanken var: innan vi 
kan förändra världen, måste vi för­
ändra oss själva. Nu, när vi nått 
fram till detta decenniums sista år, 
är det återigen den yttre aktivite­
ten som träder i förgrunden. 

Det finns tecken på att 1 980-talet 
kommer att se en blandning av så­
väl inre som yttre förändringsvä­
gar. Det kommer sannolikt att bli 
ett decennium under vilket vi, som 
Francois så fint formulerar det 
"kommer att få se anden verka ge­
nom handling, inte handling som 
innebär protest och söker tvinga 

människor eller stöpa om dem i den 
form man önskar, utan handling av 
dem som tror på sina egna sanning­
ar och uttrycker detta fridsamt" .  

Världen är, har alltid varit och 
kommer alltid att förbli en enhet. 
Det är nu tid för oss inte endast att 
göra människorna på vår planet 
medvetna om denna sanning, utan 
också att inspirera dem att leva 
sanningen - varj e dag, i enlighet 
med Kärleken, samstämda med 
Helheten. 

Arun. Surya Green är en holländsk skri­
bent med intresse för allt som har med 
"Nya Tidsåldern" att göra. 

Donald Keys 
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Per och Gita Sellmann 

THE INTERNATIONAL BIOGENI C 
SOCIETY 
ett alternativ i den Nya Tidsålderns anda 

Under ett besök i USA har Per och Gita Sellmann träffat 
den intressante vetenskapsmannen och filosofen Edmond 
B .  Szekely, som de uppfattar som en betydande "nya 
tidsålderns' ' -personlighet. 

Dr Edmond B Szekely 
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"Lycklig är du som hungrar efter 
sanningen, ty dig ska j ag ge visdo­
mens bröd. Lycklig är du som söker, 
ty för dig ska jag öppna livets dörr." 
Så står det, som ett citat från J e sus, 
på ett ställe i "The Essene Gospel of 
Peace", det s k esseiska freds­
evangeliet, som har översatts till 
engelska av dr Edmond B Szekely 
från en arameisk skrift, som han 
uppger är från 200-talet e Kr och 
finns i vatikanbiblioteket och som 
han också jämfört med en senare 
slavisk översättning som finns i Ös­
terrike. Det rör sig om ett av kyr­
kan och forskningen icke erkänt 
evangelium, där J e sus bl a beskrivs 
som vegetarian. 

Dr Edmond Bordeaux Szekely 
härstammar från Transsylvanien i ' 
Rumänien och har en filosofisk dok­
torsgrad från universitet i Paris . 
Han har varit professor i filosofi och 
experimentell psykologi vid uni­
versitetet i Cluj , Rumänien. För­
utom esseerevangeliet har dr Sze­
kely översatt texter ur Z end-Aves­
ta och flera för-kolombianska hand­
skrifter från Mexiko. Han har också 
skrivit en lång rad egna böcker (en 
förteckning upptar 80 titlar), spe­
ciellt om hur man kan tillämpa ur­
gamla kunskaper i dagens samhälle, 
exempelvis Brother Tree (broder 
träd) ,  The Book of Living Food (bo­
ken om levande föda ), Scientific 
Vegetarianism (vetenskaplig vege­
tarism), Healing Waters (helande 
vatten) ,  Man in the Cosmic Ocean 
(människan i den kosmiska ocea­
nen), sexual Harmor.1y (sexuell 
harmoni) ,  Creative Exercises for 
Health and Beauty (skapande öv-

ningar för hälsa och skönhet) och 
många andra. 

Ända sedan vi 1 972 första gången 
läste några av Edmond Szekelys 
böcker, har vi fascinerats av denna 
enormt produktiva och märkliga 
man. Sommaren 1978 besökte vi 
San Diego i USA, där vi visste a t t 
han brukade vistas, åtminstone vis­
sa tider på året. Vi ringde upp och 
fick tala med hans fru, N orma Nils­
son de Bordeaux.  Hon omtalade att 
de just höll på att packa för att resa 
till British Colombia i Kanada, men 
trots den förestående avresan fick 
vi löfte om en kort intervju. 

Uppe på en av de lummiga bergs­
sluttningarna i San Diego hittade 
vi slutligen dr Szekelys hus, väl dolt 
bakom träplank och mäktiga träd. 
Vi bekantade oss först med N orma, 
och kom snart underfund med att 
hennes svenska namn inte var nå­
gon tillfällighet. Hon har svenska 
föräldrar och har även lärt sig att 
tala svenska. 

Snart kom också dr Szekely ut till 
oss i den sköna gröna trädgård där 
vi satt. Vi fick genast god kontakt 
med honom, och upptäckten av det 
ena gemensamma intresset efter 
det andra resulterade i att den pla­
nerade korta intervjun mera ut­
vecklades till ett långt samtal. 

Det visade sig att dr Szekely 
också tagit med både groddar och 
vetegräsodling i sin senaste hand­
bok om det s k biogeniska levnads­
sättet. Ordet biogenisk är skapat 
från grekiskan och betyder livsge­
·nererande. The Biogenie Society är 
också namnet på den sammans l u t­
ning som år 1 928 grundades i Paris 
av dr Szekely och nobelpristagaren 
i litteratur 1915  fransmannen Ro­
main Rolland. Sammanslutningen 
har nu fått nytt liv genom det 
ökande antal människor som inser 
de katastrofala följderna av vår 
nuvarande livsstil och som söker ef­
ter konstruktiva alternativ i den 
nya tidsålderns anda. 

- Rornain Rolland sade en gång 
att "för mycket organiserande tar 
död på ideerna" och därför har vi 
ingen byråkratisk organisation el­
ler nätverk, berättar Norma, som 
sköter största delen av kontakten 
med medlemmarna genom brev­
växling och via en tidningsbulletin, 
som utkommer ett par gånger om 
året. Vi har egentligen bara två po­
ler, den individuella medlemmen 
och vårt internationella center som 
ligger i Costa Rica. Vi gör av princip 
inte heller någon kommersiell rek­
lam. Vi annonserar t ex aldrig för 
böckerna mer än i våra egna ka ta­
loger, böcker och bulletiner. Vi 
subventionerar däremot priset på 

boken "The Essene Gospel of Pea­
ce", som alltid har kostat och alltid 
kommer att kosta l dollar. Genom 
att boken då sprids mycket, får vi in 
mängder av beställningar på övriga 
böcker som dr Szekely har skrivit, 
och samtidigt även förfrågningar 
om medlemskap i IBS. 

Men vilka ideer står då IBS för? 
Dr Szekely, som hela tiden suttit 

bredvid oss med ett leende på läp­
parna och glimten i ögonen, blir ge­
nast litet allvarligare, när han sva­
rar på den frågan. 

- Se bara på den rådande situ­
ationen i världen i dag ! Många vik­
tiga avgöranden och beslut måste 
tas inom de närmaste 25 åren. An­
nars står vi snart inför en ekono­
misk, politisk, teknologisk och 
mänsklig kollaps. Vi måste skapa en 
helt ny, enklare och mer organisk 
livsstil utan att för den skull kasta 
bort all den kunskap som genera­
tioner av människor åstadkommit 
i olika kulturer. Vi kan inte längre 
bara vara konsumenter utan vi 
måste också bli producenter, bli 
medskapare i den viktiga återan­
vändningen av jordens resurser och 

CREDO 

i uppbyggandet av en mer organisk 
och vital livskvalitet. Var och en 
måste bli en aktiv punkt i univer­
sum som sprider ljus i stället för att 
bekämpa mörkre-t. På detta sätt 
kan vi förena alla ljusets krafter 
mot mörkrets. 

- Många av de universella san­
ningar som IBS baserar sig på åter­
finns också i urgamla sumeriska, 
persiska, indiska, kinesiska, tibe­
tanska och egyptiska skrifter. Men 
den renaste och praktiskt mest till­
läropbara formen tycker vi oss ändå 
finna i de skrifter som esseerna 
lämnat efter sig. 

- Den andliga och kosmiska as­
pekten är grundläggande, men det 
måste också sammankopplas med 
respekten för och samarbetet med 
Moder Jord, fortsätter dr Szekely. 
Därför intresserar vi oss också för 
näringslära. Det är livsviktigt att vi 
äter en så levande och ren föda som 
möjligt, d v s mat som inte förstörts 
av kemikalier eller andra destruk­
tiva behandlingsmetoder. 

- Samma sak gäller våra boen­
deformer. I dagens samhälle bygger 
vi så stort och komplicerat att vi till 

m s 

Vi anser att  vår käraste ägodel är LIVET. 
Vi vil L  mo bilisera a L La Livets krafter mot dödens. 
Vi tror på att ömsesidig förståelse Leder ti U samarbete; att sam­

arbete leder tiLL fred och att  fred är den enda möj Ligheten för 
människorna att  överleva. 

Vi viL L  b evara naturresurserna i s täLLet för att s lösa bort dem 
eftersom de utgör det arv som vi ger tiLL våra barn. 

Vi vil L  undvika nedsmutsningen av vår Luft, vårt vatten och vår 
j ord, eftersom de är grundförutsättningarna för aLLt LI V på j orden. 

Vi viLL  bevara växtligheten på vår j ord: det anspråksWsa gräset 
som kom för 50 milj oner år sedan och de mäktiga träden som kom 
för 20 miljoner år sedan för att förbereda j orden för människosLäk­
tet. 

Vi anser att vi endast bör äta färsk, naturlig, ren och fuLLvärdig 
föda utan kemiska el ler andra artificieLLa tiL Lsatser o ch behand­
Lingar. 

Vi anser att  vi bör Leva ett enkel t, naturLigt o ch kreativt Liv, i 
viLket vi ska införLiva aLLa kä LLor ti LL  positiv energi, harmoni o ch 
kunskap inom oss och omkring oss. 

Vi anser att varj e  förbättring av Livet och männi� kosläktet på 
vår j ord måste börj a  med individuella ansträngningar precis s om 
heLheten beror på de atomer den bes tår av. 

Vi tror på faderskapet i Gud, moderskapet i naturen och den 
broderliga gemenskapen meLLan männis kor. 

1 5  



slut blir främlingar och fångar i vår 
egen supertekniska miljö .  Vi måste 
bygga mindre enheter som är mer 
flexibla och framför allt måste vi 
bygga mer ekologiskt, d v s mer i 
harmoni med naturens lagar. Det 
innebär också att vi bättre bör ta 
tillvara och utveckla naturliga en­
ergiformer. Vi måste lära oss inse 
att friheten också ligger i ett mini­
mum av behov och inte tvärtom. 

- En annan viktig aspekt som vi 
tar upp inom Biogenie Society är 
den sexuella tillfredsställelsen. 
Vårt kommersialiserade samhälle 
har drivit upp en sexkult utan mot­
svarighet inom någon annan kul tur, 
och vi har alltid kopplat ihop sex 
antingen med fortplantningen eller 
den rent sensuella njutningen eller 
båda delarna. Däremot har vi helt 
tappat bort den vitaliserande and­
liga aspekten av sexualdriften. Men 
om vi går långt tillbaka i tid och rum 
finner vi många värdefulla san­
ningar som ger oss dessa andliga 
perspektiv på den sexuella driften. 

- Vi tar naturligtvis också vara 
på den kraft och rening som me di- · 

tationen kan ge, och vi tar också 
upp urgamla tekniker för självana­
lys som bl a ger möjligbet till en in­
ventering av de egna resurserna 
och som lär oss olika sätt att för­
stärka och utveckla dem i önskvärd 
riktning. 

- För att använda en fras som 
lär ha inspirerats av Lincoln, så 
sker den biogeniska undervisning­
en genom livet, med livet och för 
livet. V ärt credo, ett slags tros be­
kännelse eller programförklaring, 
visar också vart vi siktar, säger dr 
Szekely slutligen och lämnar oss 
med ett mycket bestående intryck 
av att här har en man talat som har 
en mycket äkta och djup kärlek till 
människosläktet, naturen och uni­
versums lagar. 

Adress : I .B.S. Internacional, Apar­
tado, Cartago, Costa Rica, Central 
America. 

• •  

GUIDE TO 1liE ESSENE W AY 
OF BIOGENie UVING 

• •  

UPPLEVELSER I DODENS NARHET 

Döden är, som det synes, slutpunk­
ten i det individuella mänskliga li­
vet i sinnenas värld. När livsanden 
flytt kroppen, har den människa 
som vi känt som levande, blivit död, . 
livlös. Det kroppsliga skalet, som 
finns kvar, har börjat upplösas, när 
det inre, som är själen/personlig­
heten/medvetandet inte finns där 
mer. 

Är då döden slutet på personlig­
heten? Eller finns det, som religio­
nerna lär, en fortsättning i en annan 
värld? Det svar vi ger på den frågan 
kan vara avgörande för vår lycka. 

Troligen är det inte möjligt att få 
ett säkert, vetenskapligt, svar. Vår 
erfarenhet sträcker sig inte bortom 
dödens gräns. Men det finns upple­
velser i dödens omedelbara närhet, 
och dessa är intressanta att ta del 
av. Under senare år har flera för­
fattare med vetenskaplig bakgrund 
behandlat ämnet. En av dem är lä­
karen Raymond A Moody. Andra är 
Celia Green och Robert Crookall. 

Ett par läkare som nyligen gjort 
samma slags undersökningar som 
dessa är Michael B Sabom och Sa­
rah A Kreutziger, vilka redogjort 
för sina resultat i den amerikanska 
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parapsykologiska tidskriften The­
ta, vilken helt ägnas åt frågan om 
döden. De har intervjuat personer 
som befunnit sig i dödens närhet, 
som följd av hjärtstillestånd (67 
personer), kroppssjukdomar som 
inte haft med hjärtat att göra (20), 
olyckshändelser (5), komplikatio­
ner i samband med operation (7)  
och självmordsförsök (1) .  Det var 
alltså 100 sjukhuspatienter (7 1 man­
liga och 29 kvinnliga) som befunnit 
sig i en livshotande situation med 
fullständig medvetslöshet. De var 
vid intervjutillfället i genomsnitt 53 
år gamla ( 1 7  -86 år) ; genomsnitts­
åldern vid tiden för krisen var 46 
år (5 -76 år) .  Psykiskt sjuka perso­
ner uteslöts. 

Intervjuerna börj ade i mars 1976 
och avslutades efter 20 månader. 

39 av dessa patienter kunde inte 
erinra sig något från den tid de va­
rit medvetslösa. Men bestämda 
minnen från tillståndet av medvets­
löshet omtalades av 61 personer. 
Vad dessa berättade var, skriver de 
båda läkarna, överraskande lika 
varandra och av tre typer: de såg 
sin egen kropp från en position 
ovanför denna, s k autoskopi ( 1 6  

personer), d e  upplevde förflytt­
ning av medvetandet till ett främ­
mande område eller en främmande 
dimension, s k transcendens (32) el­
ler det rörde sig om en kombination 
av autoskopi och transcendens ( 13) .  

Under autoskopin upplevde alla 
att de svävade ut ur kroppen, något 
som var olikt allt de varit med om 
tidigare. Medan de befann sig utan­
för den fysiska kroppen, kunde de 
se denna klart och tydligt. I många 
fall kunde personen se föremål som 
var utom synhåll för den fysiska 
kroppen, där den befann sig. "Det 
var som att sitta på en läktare och 
titta ner på en film", som en av pa­
tienterna uttryckte det. En stark 
känsla av lugn och frid genom­
trängde epis.oden. Sedan avbröts 
upplevelsen abrupt, och det norma­
la kroppsliga medvetandet åter­
vanns. I de flesta fall då patienten 
gjorde iakttagelser av återuppliv­
ningsför,sök, skedde detta medan 
det kroppsliga medvetandet med 
all säkerhet var satt ur funktion. 

Ett typiskt fall av autoskopisk 
upplevelse är en berättelse av en 
49-årig man. Sjukj ournalen visar 
att han hade hjärt- och lungstille-

stånd. Aterupplivningsförsök på­
gick i ungefär 30 minuter. slutligen 
fick man, efter ett par elchocker, 
hjärta och lungor att åter fungera. 

49-åringen berättar (här i ut­
drag) :  

"Jag kunde bara inte uthärda 
plågan längre . . .  och så kollapsade 
j ag. Allt blev mörkt och svart. Efter 
en liten stund satt j ag upp . . .  svä­
vande, lätt, j ag mådde bra, det var 
inget fel på mig . . . J ag kunde se 
ned . . . kände igen mig sj älv där 
nere, där j ag låg hopkrupen näs­
tan som i fosterställning. Två eller 
tre personer lyfte upp mig på en 
bår, spände fast mina ben och flyt­
tade mig . . .  Sedan de lagt upp mig 
på bordet, slog doktorn mig . . .  han 
träffade mig mitt i bröstet, och 
sedan tryckte de på bröstet . . .  
och de förde in ett plaströr i mun­
nen på mig . . .  " 

49-åringen berättar med många 
detaljer om återupplivningsförsö­
ken, så som han såg dem från en 
position ovanför sin kropp. Vidare: 

"Jag trodde att de hade gett min 
kropp alltför stark ström. Herre­
gud, kroppen hoppade en halv me­
ter upp i luften . . .  Det föreföll mig 
på något sätt som att j ag hade ett 
val att återförenas med min 
kropp . . .  eller att j ag bara skulle gå 
vidare och dö, om j ag inte redan var 
död . . .  Jag visste att j ag skulle vara 
fullständigt säker, vare sig kroppen 
dog eller inte . . . De dunkade min 
kropp än en gång . . .  Jag återvände 
till kroppen just på det sättet . . .  Jag 
har levt med detta i tre års tid och 
har inte berättat det för någon . . .  
Det var verkligt . . .  " 

Inenehållet i de transcendenta 
upplevelserna, å andra sidan, var 
mer varierade och ofta färgade av 
personlig tro och inställning. Ge­
mensamt i denna typ av upplevel­
ser var att de i allmänhet börj ade 
med att medvetandet kom in i ett 
"svart tomrum" eller en "tunnel".  
Med en känsla av att lyftas eller för­
flyttas kom patienten till ett främ­
mande område som var präglat av 
starkt ljus och stor skönhet. Omgiv­
ningarna var "obeskrivligt vackra" 
och utgj ordes vanligen av träd, gräs, 
blommor och liknande. Avlidna 
släktingar, vänner eller andra möt­
te och ett icke-verbalt tankeutbyte 
följde. Innebörden i budskapet var i 
allmänhet att "min tid på j orden 
var inte ute" och att "jag måste av 
någon anledning återvända". 
Många hade inte velat återvända, 
eftersom upplevelsen var så ange­
näm. 

En 67 -årig hemmafru med kro­
niskt hjärtfel upplevde följ ande i 

ett tillstånd nära döden (här återgi­
vet i utdrag) :  

" . . .  Och där var min farmor, far­
far, mor och far, ett barn som mina 
farföräldrar hade men som j ag inte 
visste något om, och en man . . .  alla 
var lyckliga . . . de sa ingenting . . .  
min make kom gående emot mig 
med utsträckta armar . . .  han såg ut 
precis som när han brukade komma 
gående in i ett rum . . .  lycklig . . .  det 
hade varit lätt att följ a med ho­
nom . . .  Men tiden var inte inne för 
mig ännu . . .  Det var inte mitt be­
slut, för om jag själv hade fattat ett 
beslut, så tror j ag att j ag hade stan­
nat där . . .  Jag har ingen rädsla för 
döden." 

Författarna skriver att upplevel­
serna nära döden var förknippade 
med en minska·d rädsla för döden 
och en ökad tro på ett liv efter det­
ta. 

HUR KAN VI F'ÖRKLARA 
DESSA UPPLEVELSER? 
Upplevelser i dödens närhet är inte 
unika för vår tid eller vår kul tur. 
Den tibetanska dödsboken (svensk 
översättning Berghs förlag, 1 974 ) 
som består av uttalanden av tibe­
tanska vise på 700-talet, beskriver 
erfarenheter som i många delar lik­
nar nutida upplevelser i dödens 
närhet. 

Sabom och Kreutziger skriver i 
Theta att det ännu inte finns någon 
allmänt godtagen förklaring till 
dessa fenomen, men att flera teo­
rier har framlagts, som följ ande. 

En "mental bild" av händelser 
runtomkring skuLLe kunna s kapas 
genom verba la impulser tiLL  hjär­
nan hos en halvt medvets lös pa­
tient. Men en del av patienterna såg 
klart sin kropp och dess omgivning­
ar när ingen annan var närvarande. 
Andra såg detalj er och händelser 
som vanligen inte nämns under 
återupplivningsförsök. 

TiLLfä L Liga förändringar i hjärnan 
skulle kunna orsaka synvil lor o ch 
känsla av overklighet hos en pa­
tient nära döden. Men sådana 
hjärnförändringar skulle även ge 
vissa andra effekter, som inte har 
rapporterats av dessa patienter. 

Mediciner kan ge upphov till  för­
vanskningar av verkligheten. Men i 
flera av fallen fick patienterna inga 
mediciner vid tiden för medvets­
lösheten. Dessutom ger medicin­
framkallade hallucinationer andra 
typer av upplevelser än det här rör 
sig om, mer varierade både positi­
va och negativa. Hos dessa patien­
ter nära döden var upplevelserna 
klarare, inte förvanskade, mer 
"verkliga" och förknippade med 
lugn och frid, vilket inte är karakt e-

ristiskt för medicinframkallade hal-
lucina tioner. 

En form av "depersonalisation" 
har beskrivits hos personer som ut­
satts för extrem fara. Men flera av 
de subj ektiva fenomen som till­
skrivs "depersonalisation", såsom 
ökad tankehastighet, automatiska 
rörelser, brist på känslor, har inte 
nämnts av de patienter som haft 
upplevelser under medvetslöshet i 
dödens närhet. 

Autoskopiska hal lucinationer har 
beskrivits hos psykiatriska patien­
ter och består i att de ser en "dub ­
belgångare ", vilken vanligen upp ­
träder p lötsligt och utan föregående 
varning. Men en sådan upplevelse 
innebär att personer ser "dubbel­
gångaren" med den fysiska krop­
pens ögon. "Dubbelgångaren" ses 
för det mesta endast i form av ett 
ansikte eller ansikte och bröst, och 
den är vanligen genomskinlig och 
imiterar "originalets" rörelser och 
ansiktsuttryck. 

Källa: "Physicians Evaluate the Near 
Death Experience" av Michael B Sabom 
och Sarah A Kreutziger i "Theta", "A 
Journal for Research on the Question of 
Survival after Death", nr 4, årgång 6, 
1978 ; adress Psychical Research 
Foundation, Duke Station, Durham, 
North Carolina 27706, USA. 
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VÄRK • • • 

svårläkta sår, kramper 
dål ig c irkulation . . .  

MAGNETTERAPI 
HJÄLPER 

Magneter fr kr . . . . . . . . . . . . .  20 : -
Apparater fr k r  . . . . . . . . . . .  350 : -
Häfte k r  1 0: - B o k  k r  30: -

Prospekt gratis 

TERAPI­
MAGNETER 

Måsvägen 63 - 3 1 2  00 Laholm 
Tel 0430/250 l O 

VÄLKOMNA 
TILL VÅRT BIBLIOTEK 
Teosofiska Samfundet Pasadena 

Sveavägen 45 , l tr. , Stockholm .  

N i  möter i vår l itteratur e n  tidlös 
l ivsfi.Josofi , som belyser dagens 
mest trängande frågor och behov.  

Öppet sept- maj 
Månd + on d 1 2 - 1 5  
Tisd + torsd 1 7 - 1 9  

1 7  



�ökar_kerta 
över Stockhobn 

Om du vill  göra en " sökarvandring "  
genom Stockholm , p å  j akt efter 
sanning och l ivskunskap , så kan 
du med vår guide lätt finna många 
intressanta platser 

1 ANANOA MARGA 

s tamgatan 30 
1 2 5  39 Ä l vs j ö  
'l'el . 9 1  9 0  5 8  

Af fär med bi l l i g h ä l sokos t ,  böcker & 
röke l s e : 

Högbe rg sgatan 3 5  
öppet vardagar 1 2 . 0 0 - 1 8 . 0 0 

l ördagar 1 1 . 0 0 - 1 4 . 0 0 
Tel . 4 4  7 1  5 1  

ANANOA MARGA , " G l äd j ens v äg " , ä r  e n  
and l ig och soc i a l  röre l s e  med ur­
sprung i I nd i en , v i l ken vi l l  å s tad­
komma s amhäl l s förändr ingar genom o­
s j ä l v i s k t  t j änande av mäns k l i gheten 
och pe rson l ig utveck l i ng genom med i ­
tat ion , asanas etc . 
Reg elbundna g r uppmed i ta t ione r ,  ind i ­
vidue l l  och kos tnad s f r i  underv i s n i ng . 

2 ANTROPOSO F I S KA SÄLLS KAP E T  

Rådmansgatan 1 4  
1 1 4  2 5  s tockha lm 
Te l .  2 1  11 8 1  
öppet må nd . - f red . 1 3 . 0 0 - 1 7 . 0 0 

t i s d . även 1 7 . 0 0 - 1 9 . 0 0 
Bok för s ä l j ning . Låneb i b l iotek öppet 
fGr a l lmänhe ten . 

ANTROPO SOF IN är en av österr i k a ren 
Rudo l f  S te i ner g rundad " anaeve ten­
skap l ig " röre l s e med många pra k t i s k a  
verks amhe ter , s a som wa ldorfpedagogik­
en och den biodynam i s ka od l i ng smetod­
en att arbeta med naturens egna 
k r a f ter . 

D e t  f i nns r i k l i g t  med böcker i 
An troposofernas bok l åda på 
Rådmansg a tan . 

18 

3 APE I RON- I NS T I TUTET 

Drottn i nggatan 1 0 2  
1 1 1  6 0  s tockhalm 
Tel . ll 18 9 9  

I ns t i tutet anordnar kurser i " ho l i ­
s t i sk h ä l sovård och pe rson l ig väx t " ; 
mas s age , kropp s i n r i k tad psykot erapi , 
yoga m m .  Kursprogram kan erh å l l a s  
på begäran . 

4 COSMOSOF I S KA S T I F TE LS E N  

B i rger J a r l sgatan 9 9  
1 1 4  2 0  s tockha lm 
Te l .  15 98 6 7  
öppe t ons d . & torsd . 1 8 . 4 5 - 2 0 . 4 5 

COSt-10SOF I S KA ST IFTELSEN är en idee l l  
orga n i s a t ion med s y f te a t t  hj ä l pa 
männ i s kor a t t  l eva och utvec k l a s  i 
harmoni med Cosmos . s t i f te l s en an­
ordnar kurser i a s t rologi och ämnar 
s na r t  komma igång med föredragsverk­
samhe t .  

. 5 D E EVA -

RAJ N E E S H  MED I TAT I O N S C E NTER 

C a s s e l s tud ion 
Sveaväg en 1 2 8  

Med i ta t ion näs tan va r j e  kvä l l , bl a 
HO-med i ta t ion . 
Pos tadre s s : Deeva c/o 

E l s a  N ähr s t röm 
Lännäsbacken 14 kv 
1 2 4  43 Bandhagen 
T e l . 99 20 7 1  

I n forma t ion : 2 3  4 7  8 0 , 6 2  3 0  1 3 ,  
1 5  7 6  6 3  

DEEVA - Ra j ne e s h  Med i t a t ionscenter 
är e t t  av de ca 300 Bhagwancentra 
som f i nns u t s pridda öve r hela värld­
en . Det är en verks tad för pe rson l i g  
utveck l i ng genom t i l l ämpande av o l ika 
typer av med i t a t ion , terapi , dans e tc . 

6 D I V I N E L I GHT M I S S I ON ( D LM )  

Brahegatan 4 2  
1 1 4  3 7  s tockha lm 
Tel . 6 7  2 5  7 6  

I n forma t ions föredrag ti sdagar , tor s ­
dagar o c h  söndagar k l  1 9 . 3 0 

OLM är en i n ternat ione l l  f re d s - och 
med i ta t ionsrör e l s e  under ledning av 
Guru Maharaj J i . Man lär u t  en ko s t ­
nad s f r i  med i t a t ions teknik som k a l l a s  
" Kuns kapen " 

7 E C KAN KAR 

G ä s t r i kegatan 18 
1 1 3  34 s tockha lm 
Te l .  30 77 5 6  
öppe t t i s d  1 1 . 0 0 - 1 4 . 0 0 
onsd . & torsd . 1 9 . 0 0 - 2 0 . 0 0 

Läsrum . Föredrag . S a tsang . D i skus­
s ionsgrupper . 

ECK-Mäs tarna l ä r  a t t  s j ä l en är 
männi skans s anna identi te t ,  med­
född och o förs törbar , det eviga 
medvetande , som i n te känner någon 
död . 

8 FÖRBUNDET 

BUDDH I S T I S K G EM E N S KAP 

Box 97 
1 0 1  2 1  s tockha lm 
Tel . 7 5 8  8 4  6 5 ,  7 6 0  5 3  6 3  

Man träf f a s  tor sdag ar 1 8 . 0 0 på 
Lorensberg , Högal idsga tan 5 6 ; det 
är s tugan i parken väster om 
Väs terbrons södra f ä s te . Med i ta­
tion , tex t l ä s n i ng och s amta l 1 8 . 0 0 -
1 9 . 0 0 ,  däref ter pra k t i ska fragor 
och al lmän samvaro . Prog ram erhå l l s  
p å  begäran . 

9 F Ö R E N I NG E N  F Ö R  P S Y KOB I OFYS I K  

F j ä l lg atan 2 3  A ( H ä l sans Hus ) 
1 1 6  4 5  s tockhalm 
'l'e l  41 23 6 6  onsd'. 1 9 . 0 0 - 21 . 0 0  

Föred rag , s emina r i e r , s tud i ec i rklar 
med expe riment . öppe t hu s onsdagar 
1 9 . 0 0 - 2 1 . 0 0 .  

Fören i ngen vi l l  f rämj a forskning och 
en vetenskapl igt o r i enterad d i sku s s ion 
om h i t t i l l s  o förk l arade s amband me l ­
l a n  psyke , biolog i s k a  o rgan i smer och 
f y s i s k  mater i a . P s ykab i o f y s i k  inne fat­
tar s t ud i um av par apsyko l og i , hea l i ng , 
s l agrutef enomene t ,  pa ranorma la röster 
på band , energ i f ä l t  runt mate r i a  m m .  1 O GALLE R I M EDM ERA 

Hornsg a tan 2 9  A 
1 1 6  4 9  s tockha lm 
Tel . 4 1  16 4 0  

Genom medlemskap f å r  d u  i n format ion om 
Gal l e r i e t s  a k t i v i t e ter . GALLE RI MED­
t-1ERAS må l s ättning är a t t  vi ska kunna 
möta den san�a pe rson vi verk l i gen är 
och inse v i l ka obegräns ade mö j l igheter 
vi har . 

1 1  H E R R E N S  NYA KYR KA 

P a s tor O l l e  H j e r n  
Bane rg a tan 4 ,  l tr . 
1 1 4  56 s tockha lm 
T e l . 60 4 3  4 2  

P rogram om g uds t j äns ter i Swedenborgs 
M i nneskyrka , Tegnerl unden 7 ,  s ände s  på 
begäran . P å  Banerg atan 4 f i nns ett om­
f a t tande Swedenbo rgsbibl i o tek . 1 2 HÄLSANS HUS 

F j ä l lgatan 23 A 
1 1 6  4 5  s tockha lm 
Tel . 41 54 94 torsd . 1 8 . 0 0 - 1 9 . 0 0 

I n forma tion även Agne Wi ndma r k :  
7 6 6  2 6  8 2 . Föred rag lördagar 1 6 . 0 0 .  
S ervering l ördagar 1 2 . 0 0 - 1 8 . 0 0 .  Bok f ö r ­
s ä l j n i ng . 

I HÄLSANS HUS f i nns H ä l sof räm j ande t , 
F r i s k s portarna , S tadsm i l j ögruppen , För­
en ingen för P s ykob iofy s i k , Ak tionsgrup­
pen S toppa Rusdryckerna , M a r t i nu s  I n s ­
t i tu t , a s tro log m m John Swah l s ted t ,  
Homeopat Berndt N i l s son , akupunktör 
I ngva r Me l lqui s t , naprapat Evert K r i ng , 
Karin Kr ing ( bi o l og i s k  hudvård ) , Wh i te 
Eag l e  Lodge och Re l i g ions i n s t i tu te t  
( mo rmonerna) . 

Astrolog m m John Swah l s tedt på 
H ä l sa n s  Hus ser i s t j ärnorna hur 
f ramt i den kommer att a r ta s ig . 
Fö r konsu l t a t ione r och horoskop 
r i ng 4 2  07 3 9  

1 3 I A M  STUDY GROUP O F  STOC KHOLM 

c/o V i o l a  Lova l d  
S : t  E r iksplan 5 
1 1 3  2 0  s tockhalm 
Tel . 3 2  6 3  5 1  

Mo ttag n i ng enda s t  e f ter överen skom­
me l s e . 1 4 I DAM - RAJ N E E S H  MED I TA T I O N S ­

OCH TAN TRAC E NTER 

c / o  Swami Deva Swarup 
s tockholmsvägen 2 2  
1 2 2  3 2  Enskede 
T e l . 48 8 0  88 

�ppet var j e  dag me l l an 0 7 . 0 0 och 
1 9 . 0 0 .  Va r j e  söndag s pec i a l föredrag 
med vege t a r i s k  fe s t .  

1 5 I NCAL - I n forma t ionsCen trum 

för A l terna t i va L iv s å s kådningar 
och ny forskning . 
Box 4 5 5 0 5  
1 0 4  3 0  S tockho lm 

Lok a l , där i n forma tion kan erhål l a s : 
Bokhande l Vat tumannen , Drottn i ng g a t­
tan 8 3 .  I nCAL - b l adet utkommer 3 - 4  
gång e r  o m  å ret . 

I nCAL s m å l s ättning är a t t  s amo rdna 
a l ternativa g ruppe rs i n forma t ioner 
t i l l  a l lmänheten , dels i I nCAL -blad­
e t , dels i t id n i ng s b i l a go r , s ä r tryck , 
a f f i scher m m .  1 6 I S KCO� ( HARE K R I SHNA-RÖR E LS E N )  

Ko rsn as Gård 
1 4 0  32 Gröd i nge 
T e l . 0 7 5 3 - 2 9 1  5 1  

Vege t a r i s k  f e s t  med k i r tanmu s i k  
var j e  söndag med bör j an 1 2 . 4 5 .  
Det I n terna t ione l l a  S ä l l skape t för 
KRSNA-medve tande har oc k s å  en vege­
tarisk res taurang , Govi nd a ,  på Grev­
gatan 1 8 . 

1 7 KARMA SHEDRUP DARGYE L I NG 

Center för T i be tansk Buddh i sm 
Höka rvägen 2 
1 2 6  58 Hägers ten 
T e l . 8 8  69 5 0  

Det ges mö j l ighet för a l l a  i n t r e s s e r ­
ade a t t  i n formera s i g o m  o c h  få und e r ­
v i s n i ng i d e n  buddh i s t i s k a  l ärans med­
i ta tioner . ( O f ta s t  f i nns en tibetansk 
l ama på centre t )  . Program sänd e s  på 
beg ä r an . 1 B KLUBB KAMELEN 

S j ä l agårdsgatan 1 7  
Gam l a  S tan 
1 1 1  3 1  s tockhalm 
Tel . 10 30 1 0  

Föred rag i b l  a " Nya T i d s å lde rns " 
ämnen i en mys ig k ä l l a r l oka l . L i ten 
vege t a r i s k  serve r i ng månd - f red . 
1 1 . 3 0 - 1 4 . 3 0 .  Prog ram s ändes på be­
gäran . 1 9 KR I STEN V E TE N S KA P  

( Ch r i s ti an Sc ienc e )  
För s t a  K r i s t i  Vetenskaparkyrka 
E r i k sbergsgatan 1 0  
L ä s r um : No r r l and sgatan 2 1  

vardagar 1 2 . 0 0 - 1 8 . 0 0 ,  l ördagar 1 0 . 0 0 -
1 4 . 0 0 ,  torsdaga r  1 2 . 0 0 - 2 0 . 0 0 . 

Te l .  2 1  29 9 2  

Andra K r i s t i  Vetenskaparkyrka 
Kung sg atan 88 
L ä s rum öppe t vardagar 1 2 . 0 0 -

1 8 . 0 0 , lördagar 1 2 . 0 0 - 1 5 . 0 0 
Tel . 50 0 3  3 7  20 KR I STET SAMFUND 

L a s a ruskyrkan 
Uppland sg atan 4 8  
1 1 3  2 8  s tockhalm 
Tel . 3 1  70 88 

Förkunne l s en är s ta r k t  påverkad av 
den antroposo f i ska s ynen på k r i sten­
domen . 

21 KVÄ KARGÅRDEN 

Varvsg atan 1 5  
1 1 7  2 9  s tockhalm 
Tel . 6 8  68 1 6  

Exped i t ionen öppen månd . - f red . 1 0 . 0 0 -
1 2 . 0 0 .  Vänne rnas Samf und andakt sön­
dagar 1 1 . 0 0 och torsdagar 1 9 . 0 0 .  
B i b l iotek . 

KVÄKARNAs centrala l ärosats är det 
" i nre l j use t s "  rea l i t e t .  Under deras 
s ärpräg lade andakter s i tter a l l a  
ty s ta i inre lys sna nde t i l l  de s s  
någon k änner en man i ng a t t  f rambr i nga 
något t i l l  de övr iga . 2 2 LECTOR I UM ROS I CRUC I ANUM 

Wa l l ingatan 1 2  
1 1 1  6 0  s tockhalm 

Det Gy l l ene Rosenko r s e t s  I n ternatio­
nel la skola . Ro s enko r s e t  syftar t i l l  
sann männsko t i l l b l ive l s e . Förteck­
n i ng över skolans l i tteratur s amt in­
troduk t ionsbrev kan rekv i r eras f rån 
ovans tå ende adre s s ; även i n fo rmation 
om föred rag . 23 L I B E RALA KATOL S KA KYR KA N  ( LK K )  

Flot tbrovägen 5 
S tora E s s ingen 
1 1 2  6 4  s tockhalm 

Guds t j ä n s te r  söndagar 1 1 . 0 0 och ons­
dagar 1 9 . 0 0 .  

LKK är en " ung , i n te rnatione l l ,  k r i s ­
t e n  kyrka f ö r  and l ig t  hemlösa , e t t  
a l ta re a t t  bö j a  knä v i d  u t a n  tros­
tvång " . Kyrkan har ha f t  viss anknyt­
n i ng t i l l  teoso f i n . 

24 MAKROB I OT I S KT C E NTER 11BALANS11 

Frej ga tan 3 2  
1 1 3  4 9  s tockhalm 
'fe l .  33 65 9 2  
öppet vardagar 1 0 . 0 0 - 1 8 . 0 0 

lördaga r 1 0 . 0 0 - 1 4 . 0 0 
I n forma t ion om makrobio ti ska kurser , 
seminarier m m .  Egen import av spec i ­
e l l a  makrob i o t i s k a  produk ter , även 
van l i g t  h ä l soko s t s o r t iment . 

25 MÄNDAGsGRU P P E N  

cjo Jan- E r i k  Ja nhammar 
K i l srnagatan 1 4  
1 2 4  4 5  Bandhag en 
T e l . 8 6  87 0 7  

MÅNDAGSGRUPPEN ä r  e n  f r i  söka rg rupp 
för f i l o so f i , r e l ig ion . mys t i k  och 
vetenskap . t-!å ndaga r anordnas föredrag 
i Medbo rga rhu s e t  ( ® Medborg a r p l a t s e n )  
sa l 1 3  e l l e r  l i l l a  s a l en k l  1 9 . 3 0 

1 9  
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26 P R I MALKAF E E T  

Svenska P r imal före n i ngen 
E r s tagatan 1 8 , 5 t r .  
1 1 6 3 6  S tockho lm 

PRIMALKAFEET hå l l e r  sammankom s t e r  med 
b l  a d i sk u s s ioner och föredrag på 
G a l l e r i  MedMera , hörnet Hornsgatan­
Bel lmansga tan . 

SVEN S KA PRIMALFÖRLN INGEN v i l l  verka 
för ökad kännedom om o l ika te rapier , 
i första hand s ådana som dr bas erade 
på känsloutleve l s e r  s amt v i l l  främj a 
i nd i vi dens och g ruppens t i l l g ång t i l l  
och möj l ighet a t t  som s j ä lvh j ä l p  t i l l ­
l ämpa s ådana terapier . 

27 S I DDHA YOGA DHAM 

Kape l l gränd 17 A 
1 1 6  2 1  S tockho lm 
Te l .  4 3  57 0 9  

P rogram onsdagar och lördagar 1 9 . 0 0 

" S I DDHA YOGA DHAM är en yoga som i n ­
k l uderar a l l a  andra , s y f ta r  t i l l  a t t  
väcka en s lumrande k ra f t  s o m  f i nns 
inom var och en . Kraf ten väcks av gurun 
genom en proc es s , Shak t ipa t , genom be­
rör ing , o rd ,  b l ick e l l e r  tanke . . .  " 
L eder t i l l  " s j ä l vförverk l igande , dvs 
kunskap om din s anna natur " .  Röre l sens 
l eda re är Baba Muktana nda . 

28 S KAND I NAV I S K  YOGA- OCH 

MED I TAT I ON S S KOLA 

Da l agatan 3 2  
1 1 3  2 4  S tockho lm 
Tel . 33 9 2  6 5  

Yoga - och med i ta t ionsu nde rv i s n i ng i den 
h i nd u i s ka tantratrad i t ionen . P rog ram 
sänd e s  på begäran . 

29 S P I R I TUAL I ST I SKA SÄLLS KAP E T  

SAN N I NG S SÖKARNA 

Tegnersa l e n  
Kammakargatan 2 7 ,  l tr . ö . g .  
1 1 1  6 0  S tockho lm 
Tel . 11 66 0 4  

Exped i tions t i d  t i s d . - to rs d . 1 1 . 0 0 - 1 3 . 0 0 
Möten t i s dagar och f redagar 1 9 . 3 0 
Seanser . Bok förs ä l j n ing och b i b l io tek 
öppe t und e r  exped i t ion s t i d  sam t  före 
mötenas börj an . Program s ändes på be-
gä ran . 
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30 S R ! CH I NMOY C ENTER 

Br ännkyrkag atan 8 8  
1 1 7  2 3  S tockholm 
T e l . 4 3  4 1  6 4 , 7 3 0  30 9 0  

I n troduk t ion , mus i k och med i ta t ion 
var j e  söndag 1 9 . 0 0 .  Hatha Yoga för 
nybö r j are och med i ta t ion varj e fredag 
1 9 . 0 0 .  

S RI CH INMOY CENTER verkar för i n föran­
det av frid och fred på j o rden g enom 
a t t  gå h j ä r t a t s  väg . Kos tnads f r i  under­
v i s ning i med i ta t ion . 

31 S T I  F T E L S E N  MART I NUS l N S T I TUT I 

SVE R I G E 

F j ä l lgatan 2 3  A ( Hä l sans · Hu s )  
1 1 6  4 5  S tockho lm 
T e l . 4 2  4 0  58 

Kur s e r  på d ag - och kvä l l s t id . 

MART INUS kosmo l og i  ge r " en l og i sk 
världsb i l d  som s ä t ter nästakärl eken 
f räms t " . 

32 S TOC KHOLMS S P I R I TUAL I S T I S KA 

F ÖR E N I NG 

K a r l aväg en 5 2 ,  l t r .  ned . 
1 1 4  4 9  S tockholm 
Te l .  6 0  2 5  1 3  månd . - tor sd . 
1 2 . 0 0 - 1 4 . 0 0 

Seanser ( förb i nd e l s e  med andevärlden)  
föredrag , guds t j änster , bok förs ä l j n i ng , 
l åneb i b l iotek , s tudi ec i r k l a r . 

33 SUF I - RÖR ELSEN 

c / o  Ång s tröm 
s tavgå rdsgatan 5 7  
1 6 1  3 7  Bromma 
T e l . 25 07 7 3  

Sammankomster b l  a i Kväkargården . 

SUF I - RÖRELSEN är en g loba l vi sdoms rö­
re l s e  med informe l l a , unive r s e l l a  guds­
t j äns ter , broderskapsmöten och esote­
risk undervi s n i ng . V i shet , kär lek , 
skönhe t är d e s s  vägar mot m å l e t : a l l a  
männ i skors förening med enheten - Gud . " 

34 SUMM I T  L I G HTHOUSE 

c / o  Lars Johans son 
Åke rbyväg en 9 0 ,  2 tr . 
1 8 3  3 5  Täby 
Te l .  7 5 8  37 58 

SUMMIT L IGHTHOUS E  lär ut " I  AM " och 
t i l lhandah å l l e r  böcker och i n forma t ion 
om och av Mäs tarna och E l i sabeth C l are 
Prophet . 

3 5 TEOSOF I S KA SAMF UNDET ADYAR 

Kar laväg en 4 4  
1 1 4  4 9  S tockholm 
T e l . 61 6 8  8 3 , 89 36 59 

Bokhandel och b i b l iotek öppe t t i sdag­
fredag 1 4 . 0 0 - 1 8 . 0 0 sept-ma j . Somma r t i d  
månd . - torsd . 1 4 . 0 0 - 1 7 . 0 0 l S  j u l i - s l u t ­
et av aug . 
Föredrag med s amta l ; s tud iec irk l a r . 

" TE•)SOF I är en urg amma l v i s dom för en 
ny tid . Vidg a r  �tbl icken , fördj upar 
och s amman f a t ta r " .  

3 6 TEOSOF I SKA SAMFUNDET PASAD E NA 

Sveavägen 4 5 ,  l tr . 
l l l  3 4  s tockhalm 
Tel . 11 65 8 1  

Bokha nde l  oc h e t t  mycket f i nt b i b l io­
tek öppe t månd . och torsd . 1 2 . 0 0 - 1 5 . 0 0 
t i sd . oc h tors d . 1 7 . 0 0 - 1 9 . 0 0 under 
sept . -maj . 

37 TRA N S C ENDENTAL MED I TAT I ON ( TM )  

M I K I , S tockholms Med i t a t ionscenter 
skeppargatan 6 
1 1 4  5 2  S tockholm 
Te l .  67 37 9 0  
Ko s tnad s f r i  in troduk t ion . 

" Genom TRANSCENDENTAL MED I TAT IONs -pro­
grammet kan var och e n  enke l t  och na­
tur l i g t  bör j a  utvec k l a  f u l l t  medvetande 
- s törre l ivsg l äd j e ,  inte l l igens och 
kreat ivi tet . 

3 8 UN l F l CAT I ON CHURCH 

( Tong i l - fam i l j e n )  
Ro s l agsgatan 7 
1 1 3  5 5  s tockhalm 
T e l . 30 44 70 

Föredrag onsdaga r 1 9 . 3 0 

UN I F I CAT I ON CHURCH lär ut " De gudom­
l i g a  princ iperna " av Rev . S un Myong 
Moon . 

39 VATTUMA N N E N  

Dro t tn i ng g atan 8 3  
Pos tadres s :  Box 4 5 0 9 6  
1 0 4  3 0  S tockholm 
T e l . 10 9 6 1 5  
ö pp e t  månd . 1 1 . 0 0 - 1 9 : 0 0 
T i sd . - fr ed . 1 1 . 0 0 - 1 8 . 0 0 

lörd . 1 0 . 0 0 - 1 4 . 0 0 

VATTUMANNEN är en bokhand e l  och ett 
i nformationscentrum för den Nya Tids­
å lderns sökare : medi t a t io n , yoga , a s tro­
log i , hea l ing , parapsyko logi m m .  
Postorderkatal og f i nns . 

40 YOGA L I GHT C E NTER 

Svensk Yog al ärarförening 
c/o Eugenia Bas i lewsky 
Wiboms Väg 2 7  
1 7 1  2 0  S o l n a  
T e l . 2 7  4 1  2 2 ,  8 3  5 8  8 8 , 
8 3  5 5  2 2  

Underv i s n i ng i hatha yoga , med i ta t i on . 
Kropp s - and n i ng s - och tankekontro l l  
s amt medve ten avspän n i ng . Cen tret ä r  
be l äg e t  på Drottninggatan 8 8  B .  

41 YOGA- KUL TUR 

Bert Yoga Jonson 
Bergsunds S t rand 3 
1 1 7  38 S tockho lm 
T e l . 68 8 4  8 9 ,  19 6 9  1 8  

Yoga- och rned i ta t io n s a f t nar , fö redrag 
yoga - teater , poe s i - och mu s i ka f tnar , 
med i ta t iv- och pr ima l fö r lösande z en­
kons t .  Begär i l l u s trerat pros�ek t och 
kursprogram . 

�getaris� 
matställen 

A A N NOR LUNDA 

Malms k i l l nadsga tan 50 
T e l . 1 0  5 8  3 0  

öppe t månd . - f red . 1 1 . 0 0 - 1 9 . 0 0 
lörd . 1 1 . 0 0 - 1 8 . 0 0 

Råkos t .  s a l lader och varmrä t ter med 
och utan kött . 

B B E LLMANS CAF E & R E S TAURANG 

Bel lmansg atan 1 2  
Te l .  4 2  2 5  0 5  

ö pp e t  månd . - sönd . 1 1 . 0 0 - 2 3 . 3 0 . 

Råko s t . s tort antal vege ta r i ska rät­
ter . 

C CAFE TAJ MAHAL 

Kammakarga tan 4 0  
T e l . 2 1  2 2  8 1  

öppe t månd . - f red . 1 1 . 0 0 - 2 0 . 0 0 
lörd . 1 2 . 0 0 - 2 0 . 0 0 

I nd i s k veg e t a r i s k  mat . H e l veg eta r i sk . 
B u t i k  med matvaror m m .  

D COCO & CARME N  

Banergatan 7 
Tel . 6 0  9 9  5 4  

öppe t månd . - torsd . 1 1 . 0 0 - 1 9 . 0 0 
fred . 1 1 . 0 0 - 1 5 . 0 0 

Sommars täng t 1 5  j u l i - 1 5  aug . 
Råkos t .  s a l lader med e l l e r  utan köt t . 

E COURAGE 

Drottningga tan 88 
Te l .  2 0  62 87 

öppe t månd . - lörd . 1 0 . 3 0 - 2 2 . 0 0 
sänd . 1 1 . 0 0 - 2 2 . 0 0 

Råkos t .  F l era vegetari ska varmr ä t ter . 

F GOV I NDA 

Grevgatan 18 
Te l .  62 34 1 1  

öppe t månd . - lörd . 1 1 . 0 0 - 2 0 . 0 0 
Spec i a l i s t  på i nd i s k  vege t a r i s k  �at 
oc h indiska sö tsake r . He lvegeta r � sk . 

G G RÖNA L I N J E N  

Mäs ter S amue l sgatan 1 0 , 2 t r . 
Tel . 1 1  2 7  9 0  

Ö ppet månd . - fred . 10 . 4 5 - 1 6 . 0 0 
Sommar s täng t under j u l i . Helvegeta­
r i s k t . 

H KUS I N  V I TAM I N  

L i l l a  Nyga tan 1 2  
Tel . 2 0  5 4  5 4  

öppe t månd . - f red . 1 1 . 0 0 - 1 9 . 0 0 
lörd . 1 2 . 0 0 - 1 6 . 0 0 

Råkos t .  s a l lader och varmrä tter med 
e l l e r  utan köt t .  

J MAHARADJA 

Tulegatan 2 1  
T e l . 3 0  3 5  5 6  

öppe t månd . - f red . 1 0 . 3 0 - 2 1 . 0 0 
lörd . 1 2 . 0 0 - 2 2 . 0 0 
sönd . 1 3 . 0 0 - 2 1 . 0 0 

I nd i s k  veg e ta r i sk ma t med e l l e r  
u t a n  kött . 

K M I SO 

Kar l berg svägen 8 6  
Te l .  3 4  8 8  4 9  

öppet månd . - f red . 1 1 . 0 0 - 1 9 . 0 0  
l örd . 1 3 . 0 0 - 1 8 . 0 0 

s täng t 2 5/ 6 - 6 / 8  
Makrob i o t i s k  mat , s a l l ade r o c h  varm ­
rätte r . H e l vegeta r i s k t . 

MOD E R NA MUSEETS R E STAURANG 

L Moderna Museet 
skeppshelmen 
Tel . 1 0  66 39 

Öppet månd . - s önd . 1 1 . 0 0 - 1 9 . 0 0 
Råkos t .  Två veg etariska v a rmrätter 
va rj e dag . 

M RÖDA RONDE LLEN 

Vanad i splan 2 
Tel . 3 3  7 9  7 0  

öppe t månd . - f red . 1 1 . 0 0 - 1 4 . 0 0 ,  1 7 . 0 0 -
2 1 . 0 0 , lörd . 1 2 . 0 0 - 2 2 . 0 0 
Vege tar i s ka rätter på Taiwane s i s k t  
s ä t t . 

N S E SAM 

Kar l aväg en 4 6  
Tel . 6 1  5 8  7 9  

öppe t månd . - f red . 1 1 . 0 0 - 1 8 . 0 0 
lärd . 1 1 . 0 0 - 1 4 . 0 0 

H ä l sokos t a f f ä r  med ma tservering . Rå ­
kos t och sa l lader . 

O TAJ MAHAL 

Ö s tgötagatan 4 1  
Tel . 4 2  9 0  1 7  

öppe t månd . - fred . 1 0 . 0 0 - 2 2 . 0 0 
lörd . 1 0 . 0 0 - 2 0 . 0 0 
sönd . 1 2 . 0 0 - 2 0 . 0 0 

I nd i sk vegeta r i s k  mat 

P V E G E TAR I S KA KÖ K 

Agnega tan 3 9  
Te l .  5 0  3 9  1 1  

ö ppet månd . - fred- 1 0 . 3 0 - 1 7 . 0 0 
Somma rs täng t 9 / 7 - 2 6 / 8  
Råko s t . Dagens rätt . H e lveg etar i sk t . 

ÖRTAGÅRDEN 

R ö s t e rmalms s a l uha l l  
ö s t e rm a lms torg 
Te l .  62 60 36 

öppet månd . - f red . 1 0 . 0 0 - 1 8 . 0 0 
lörd . 0 9 . 0 0 - 1 3 . 0 0 

U nder j u l i  månad 0 9 . 0 0 - 1 5 . 0 0 
lördagar s täng t . 
Råkos t .  Vegetari ska s a l l ad e r  och 
j u icer . 

I nteriör f r å n  den makrobi o t i s k a  
restaurangen MI SO . 

MAHARADJA serverar god i n d i s k  
vege t a r i s k  mat . 

I S E SAMS häl soko s t bu t i k  kan du 
ock s å  äta en f r a s i g  s a l l ad m m .  
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2 Onsdag R'fqqen och #a/sal2. Eved,l;/-� 
19.oo K/iJ6b Kame/m. Si'!llac;årdsC/. 11 5 - 6  maj Mas s age - lugnande händer 3 Torschtg ECK - for�� l 'k!r�_g och rim 
19.30 ,ttBF- hv.s�c �.skow.5alt-a. 1 2 - 1 3  ma j S eendeträning 

4 Fredag "Be/JatJ41i��vf'!Jt'ni StbcJchd,s ci 11 � Aloh/Ji 1 9 - 2 0  ma j Ma s sage - knåd- � 
!Cf.oo Sv. 'JJnhral · �; 'ihinttA t {6all /'HM,i/utt) ande hände r . a 5 Lördag � - IU;9nande ht/l'?dtr (� ;/J611) M7r informat ion och ut för- 0C6 

Y<(92K� - &rt Yattl. (.S(! ;/Jh/{} 1 1.g t  prog ram : 1 1  1 8  9 9  7/iQ\ 

10 Torsdag Tran�rat/oa e/kr cxtull!sm .? 
/9.30 .Lect't:Jriu� Ros/cruc/anUAZ w'atlli19tN-t'a/1 12 4 ,  5 & 6 maj . Yoga och med i tat i on 

11 Fredag 

12 Lördag o }1atmbioltsk ulv(c/di'!1_sfeori )/ 14f!k!11.1111J. 
/6.00 ijai:Jt1/IS #vs , oltJra. oa�a 

22 Tisdag YCJ9t, m�di/;abon ah aslro�r::Jt> 8<!!rt f/tJt;a 
Henning { 1!J- 2 7 J'Htlj ./ se /nf,'//) c/ 

23 Onsdag 
19..10 

2) Fredag 

'D Söndag 

29 Tisdag 

� Onsdag 
� 1930 
31 

24 

Torsdag 
/9.00 

ECI< - Y11ari; Slvctl�t- al/ dmmmt:JI4-
Ea:- ce;?ö"e·c &:i.smife�/.? P-P 
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I nten s i v ku r s i Stoc k h o l m ,  Berg sunds 
Stra nd 3 .  Anmä l a n  te l . 08-68 84 89 
23 - 27 maj Yoga , med i t at i on & a s tro l og i  

på Ma s e s g å rden i L e k s a nd 
R i ng 0247 - 1 22  3 1  fö r p ro s pe k t  
Anmä l a n ä v en 08-68 84 89 

Med i ta t i on - I n re St i l l he t  
Anta r Mou n a ; 
I n re S t i l l he t  ä r  en h e l t grund l ägg a nde 
med i t a t i onste kn i k där du a rbeta r med 
d i g  sj ä l v .  
skand i nav i s k Yoga - och Med i tat i,OI)S S �o l a 
Te l . 33 92 65 ( Da l agat . 3 2 )  ®/ / 

fummarkur:;er-.;7� � 
Sänd i n  u pp l ys n i n g a r  om -, \_5 

... 
sonuna r kurser t i 1 1  SöKARGU I DEN 1 \ 

.. 

l l 

Med n ä s t a  SöKARGU I D E  kan d u  p l anera 
d i n  s omma r !  

� 
K lara Papper , Box I J.J , 1 01 2 1  " th h n  

A nsva rig u tg ivare:  Ra lph f'id ler . 
tel 30 .'3 0 4 2  

FÖRSÄWNING 

Lösn um m erpris : n r  l och 2 kostar 
3 : - ,  nr 3-.J G : - ,  nr 5 oc h  G J : - .  

B estalln ing: tiarutover por to och ex p ­
kos tnader for e t t  e x  l :25 , for tv a ex 
l :50 osv m ed 25 ores t i l l agg for v a r ­
je ex . B e t a l a s  m ed fr im arkt:n e l ler 
t i l l  postgiro 8 .3 l .J 70- 0 ,  l i ksom pre ­
n um era tion � n r  l u  kr . A nge friin 
V i lket nr pren umera tionen ska galla . 

T idningen finns au köpa 

på bl a G a lleriet , högst upp i K ul t ur ­
h uset;  Bokhandeln Oktober . Hollan ­
dargatan 9A ; och Hörn a n ,  stureplan . 
"Glo 1-h HcN>?a'1"�;r. , !K1111111� . .1.:1. 

I nä s t a  numme r  av S Ö KAREN g ö r  S Ö KARGU I DEN en 
upp s t ä l l n i ng av a l l a somma rkur s e r  
nar i e r  s om äge r  rum runt om i 
j u l i  o c h  a ugu s t i . 

c� �el � 0 0 0 0  

�t ior � kuli
� 

"Folkets röst" ny 
radiokanal i stan 

� 

�f l\ l 
,...� (;_)\ '----"'---- .._____..._T idsskriftet Arken '-"-"-""'--'--"-

/ \ \ 0vre Korskirkealmenni ng 1 O 
5000 BERGEN 

Me l l a n  L e n i n  och Maha r i s h i  . . •  

J a , d ä r  h i t t a r  v i  " Arken " en no r s k  
" ku l tur t id s k r i f t "  s om ä r  ekonom i s k t  �c h  po l i t i s k t  obunde n . 8 numme r  p e r  
a r  k o s tar 1 0 0  no r s k a  " s ök a rk ronor " .  ��f-----�--------------------------------_j 

d 

på en sommarku r s  i Norge ? � 
o c h  I nr e  Väx t , h a r  g e t t  

o c h  

T rondh e im 
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Tomas Löfström 

MIN FAVORITBOK: 
ÖSTERLANDSF ÄRDEN 
av Hermann H esse 

I början a v  Tom Wolfes bok o m  Ken 
Kesey ("Gökboets" författare) och 
hans LSD-gäng The Merry Frank­
sters * ) nämns det att Kesey i sitt 
och kollektivets bibliotek på kom­
munen La Honda i Kalifornien har 
bl a Hermann Hesses Österlands­
färden. 

Med förtjustning citerar Wolf e in­
ledningsorden ur österlandsfärden, 
berättarens ord om att det förun­
nats honom att vara med om en stor 
upplevelse, att han varit deltagare i 
en enastående resa . . .  Wolfe låter 
citatet inleda hans egen skildring 
av Ken Keseys egendomliga buss­
färd genom Amerika. 

Och visst: Hesses Österlandsfärd 
är en svindlande tripp, och resele­
daren HH är en guide utan like. Och 
lika lite som Keseys och hans vän­
ners resa egentligen var geografisk, 
är Hesses upptäcktsfärd det. Med 
hans österlandsresa är det precis 
som Klingsor säger i en av Hesses 
tidigare berättelser ("Klingsors sis­
ta sommar") :  "Jag for till Asien och 
det var mycket nödvändigt den 
gången. Men allt j ag hittade därbor­
ta, det hittar jag också här idag . . .  " 
Det finns alltid en gång då det är 
nödvändigt att fara till Asien, men 
det som då är Asien, det finns också 
här och nu. 

Första gången j ag läste H esse var 
när jag gj orde lumpen. Jag minns 
situationen tydligt. Jag hade lyck­
ats bli sjukskriven och låg på min 
säng i logementet och flydde en hel 
dag från denna tillvaro som j ag av­
skydde och läste "Stäppvargen" 
och häpnade över att alltihop hand­
lade om mig själv. 

Sedan har j ag under många år, på 
olika platser och på olika språk läst 
Hesse. Han är en av de få författare 
vars böcker man kan läsa många 
gånger. Och även om man inte är så 
duktig i tyska, kan man läsa honom 
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på originalspråket. Han är ingen 
svår författare, varken språkligt el­
ler på annat vis. Men det kan vara 
svårt att så att säga komma till tals 
med honom. J ag tror det gäller att 
befinna sig i en viss själsstämning 
första gången man möter honom. 

österlandsfärden är ett sorts 
icke-kristet korståg. Resan innebär 
inget försvar för någon särskild tro 
mot någon annan hotande ideologi. 
Man färdas långsamt och långtifrån 
närmsta vägen mot ett mål som ter 
sig minst sagt oklart. Färden äger 
rum i en obestämd tid, som känne­
tecknas av "ett sällsamt tillstånd av 
overklighet, av lyhördhet för det 
öververkliga, även om det bara var 
på helt få punkter, som man fak­
tiskt överskred gränser och gj ord e 
framstötar in i en kommande psy­
kokratis värld". 

Kanske lämnar resenärerna ald­
rig ett snävt avgränsat område i 
Sydtyskland-Schweiz, det land som 
hela Hesses författarskap kretsar 
kring. Kanske når man egentligen 
aldrig utanför den enskildes privata 
sfär. Det finns ett övergripande 
mål, och det finns tusentals privata 
bevekelsegrunder och individuella 
ideal som är delar av helheten. Ös­
terlandsfärdens berättare hade 
t ex detta rese- och livsmål: att få 
möta den vackra prinsessan Fatme. 

Det är en romantisk pilgrimsfärd 
med uppehåll vid helgedomar och 
andra heliga orter, och all t detta 
konkreta är bara bakgrund till det 
närmare: huvudpersonens bekant­
skap med Leo, den underställde 
tjänaren, "så enkel och naturlig, så 
rödkindat frisk och vänligt an­
språkslös", sällskapets lägste, som 
visar sig vara den högste, företa­
gets centrala kraft och arkitekt. 

Jag tänker inte försöka återge in­
nehållet i österlandsfärden. Det 
vore att bära hand på verket, att 

H. Hesse 

förminska och att undandra läsarna 
en egen upplevelse. Till det stor­
slagna med denna skildring hör 
också att den är något av en sam­
manfattning av Hesses tidigare 
skrivande: han låter sina egna litte­
rära figurer vandra sida vid sida 
med män och kvinnor ur historien. 
Han låter verklighet och icke-verk­
lighet flyta samman. Det Österland 
detta handlar om är "själens hem­
ort och ungdom". Det är något 
som finns "överallt och ingenstä­
des". Och H esse skriver: "tron är 
starkare än den så kallade verklig­
heten". 

Det finns de som säger att Hesse 
är nånting man kan läsa bara i ung­
domen. Under hela sitt författar­
skap har han återvänt till ungdo­
mens revoltlust, till klyvningen 
mellan uppväxtmiljöns krav och de 
egna förhoppningarna. Hans böck­
er handlar om motsättningen mel­
lan uppror och anpassning, revolt 
och socialisation. Men detta är inte 
bara en ungdomsfråga, snarare en 
livsfråga, en fråga om skilda sätt att 
tänka och agera. Och Hesse var re­
volutionär, åtminstone i andlig me­
ning: kulturrevolutionär. 

Hesse hade en morfar som var 
missionär. Från Österlandet hade 
denne hemfört en liten skulptur av 
Shiva som den lille Hermann fick 
titta på. Meningen var att Hesse 
skulle bli präst. Han flydde från 
seminariet - inte från religionen, 
men från disciplinen, dogmatismen, 
auktoriteten. 

Och han gav sig av, vandrade, re­
ste. Och han vägrade ta på sig den 
uniform samhället höll fram åt ho­
nom. Denna vägran skulle föra ho­
nom i landsflykt. Han är en av 
Tysklands många "förrädare", en 
av dessa statsfiender som inte äger 
något land. 

Efter sin malajiska resa skrev han 

att de fattiga länderna hade lika 

R z ·  . . . l l stora krav att ställa på Europas ka- e zgzosa urnn eve ser pitalister som det europeiska prole- r r 
tariatet. Han var inte den roman-
tiske drömmare som han fortfaran-
de framställs som. Bakom hans re-
sonemang anar man ofta en grund-
läggande insikt om de förhållanden 
som styr utvecklingen. 

Och är det drömmeri att på kor­
net kunna fånga och beskriva ting 
och processer som ligger i varj e in­
divids djupaste vrår, företeelser och 
rörelser som varj e människa måste 
känna igen i sig själv? 

Hur han bär sig åt eller vad som 
är själva kärnan i hans "budskap" 
låter sig inte så lätt fastslås, och jag 
tror mig inte om att kunna "förkla­
ra" honom. Han talar ur vårt inner­
sta, om våra misslyckanden: både 
om dem vi gör i vår ungdom som 
formar våra liv och som vi inte und­
går och om dem vi gör efterhand 
mot bättre vetande, och han säger 
att man kan gå in i sig själv och bli 
den man är och leva sig själv ut i 
verkligheten. Och kanske gjorde 
han det själv. 

Han påstår att man kan finna den 
kärlekens Maria som stäppvargen 
finner, att man kan fly den utbild­
ningens boja som låser oss "Under 
hjulet", att man kan vara en fri, 
sjungande vagabond som Klingsor, 
att man kan resa till Afrika, Indien 
och J apan på en enda dag i sin egen 
hembygd, att man har "Glaspärle­
spelets" mysterium inom sig, och 
hela världen, och "Gud" . . .  

Hesse förklarar och analyserar åt 
oss vår aLienation, vår borgerliga 
klyvning mellan det vi kommit ur 
och det vi strävar mot, psykologiskt 
och socialt. Oförglömligt är, tycker 
j ag, avsnittet i "Stäppvargen" om 
hur Harry Haller stannar i trappav­
satsen och inandas stillhetens bon­
vaxdoft samtidigt som han kräver 
den extas som är till "endast för 
förryckta". Ty sådana är vi. 

Och det finns en bonvaxdoft och 
en galenskap i allas våra liv. Med­
vetenheten om denna klyvning 
klarlägger Hesse och lär oss hands­
kas med våra hälfter utan skam. 
Och han leder oss vidare mot vid­
den, dit där vi måste gå med oss 
själva, dit där vi faller och stiger, 
längst u t och längst in. 
* )  Boken heter "The Trip". Den finns på 
svenska under titeln "Trippen" och är 
högst läsvärd. 

Anm. Tomas Löfström, född 1948, är för­
fattare, kulturskribent och redaktör för 
tidskriften studiekamraten. Bl a har 
han skrivit reseskildringar från Asien, 
t ex "Vägen till Kathmandu - Beskriv­
ning av en österlandsfärd" ( 1975). Hans 
senaste bok heter "Mellan Haväng och 
Himalaya" (W&W 1978). 

Finns det en verklighet med reli­
giös innebörd bortom den sinne­
värld som vi dväljs i och som ganska 
obarmhärtigt klämmer den stackars 
själen mellan materiens sköldar? 
Finns det, med andra ord, någon 
sanning i det som religionerna lär? 

Om vi försöker hitta logiska eller 
vetenskapliga motiveringar för re­
ligiös tro, så är det - åtminstone för 
många av oss - svårt att finna så­
dana. Förståndet ser lätt brister i 
teologierna. J a, religiös tro kan 
framstå som något alldeles verklig­
hetsfrämmande. 

Men, många av oss har väl haft 
upplevelser med religiös innebörd, 
vilka vi inte kunnat förklara och 
som gjort ett starkt subjektivt in­
tryck på oss. När min gamle far ny­
ligen hamnade i en svår situation på 
ett lasarett men somnade in efter 
bara fyra dagar där, kändes det som 
en bönhörelse. Fast om förståndet 
konsulteras, så svarar det ju att ing­
et bevis finns för att han fick sluta 
sina dagar som följd av böner; det 
kan ju ha varit ett tillfälligt sam­
manträffande. "Bönhörelse" är 
ingen inteHektueLL, utan en religiös 
upplevelse.  

Följande lilla berättelse om en re­
ligiös upplevelse kommer från An­
na-Greta Ångström. (Hon tillhör 
sufi-rörelsen. ) 

"En dag slinker jag in i Engel­
brektskyrkan för att där i tystna­
den söka hjälp för ett barn, som var 

S T O R S T  A R  

allvarligt sjukt. Efter en kort tyst­
nad känner j ag mig stärkt och lugn. 
Redan när jag kommer hem är den 
lilla bättre och j ag tror mig veta 
varifrån hjälpen kommit. Vill tacka, 
men det går inte. Nästa dag går jag 
tillbaks till Engelbrektskyrkan. Där 
måste det gå. sitter en god stund i 
tystnad - men hur tacka? Orden 
känns värdelösa. Men - över ut­
gången i en valvbåge får j ag se 
dessa ord i guldskrift: 'Hjärtats 
renhet är det tackoffer jag begär.' 
Går djupt gripen därifrån. En vecka 
senare dras jag dit. Ser efter porten 
med guldskriften. Den finns inte, 
inte ens någon port med valvbåge. 
Går långsamt därifrån. Förstår ut­
an att fatta det som hänt." 

Erfarenheter som tycks kunna 
hänföras till en högre makts ingri­
pande är säkerligen inte ovanliga 
hos religiösa människor, framför 
allt inte hos sådana som räknar med 
en närliggande gudomlig verklighet 
och lever i ett slags ständig kon takt 
med denna, sådana som ständigt 
ber, ständigt "talar med Gud". 

Bland våra läsare finns säkert 
många som varit med om händelser 
vilka enligt deras mening tyder på 
existensen av en gudomlig verklig­
het och gudomligt ingripande. Om 
redogörelser för sådana erfarenhe­
ter skickas till oss, skrivna med fullt 
läsbar handstil eller på maskin, så 
skall vi publicera något av det. 

SM 

K A R L E K E N  
Jag säger ej : Va-r stark och du skall hinna 
det mål du satte för din sökarfärd. 
Jag säger ej : Var from och du skal l  vinna 
en stor belöning i en bättre värld. 
J ag pekar ej på helighållna skrifter 
och säger : Dig åt denna lära vig. 
Jag inga bud och inga eftergifter 
kan föreskriva el ler lova dig. 
Jag säger endast att en makt det finnes 
som allt omsider ti l l  fullkomning för. 
I kärlek allt det högsta goda vinnes, 
men utan kärlek vissnar allt och dör. 

Axel Fredenholm 
(188 1 - 1962) 
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Olle Wedholm 
• •  

V AGAR TILL GEMENSKAP 

KÄRLEKSFULL ÖPPENHET 

"Människan är nära nog oförmögen 
att förstå någon annan ståndpunkt 
än sin egen", ansåg professor C G 
Jung, och de orden skulle j ag vilj a 
sätta som motto över denna studie. 
Detta förhållande rymmer männi­
skans kanske allra djupaste tragedi, 
och kan vi inte lösa det problemet, 
har mänskligheten ingen ljus fram­
tid. 

Vi vet alla hur svårt det kan vara 
att ibland förstå varandra; det kan 
gälla makar, föräldrar och barn, 
släktingar, vänner, och det kan gäl­
la på en arbetsplats, inom en kom­
mun, ett parti, ett samfund, ett 
land. Men om det kan vara svårt för 
oss att förstå varandra i vår egen 
lilla krets, så är det dock ingenting 
mot de svårigheter som möter, när 
det gäller alla folk och hela mänsk­
lighetens problem, som i FN. 

Människor är nog inte heller alltid 
så lätta att förstå för andra männi­
skor. Vi kanske inte ens alltid för­
står oss själva? "Det goda, som j ag 
vill, gör j ag icke ; men det onda, som 
jag icke vill, det gör j ag." (Rom. 
7 : 19.)  Det verkar ju inte klokt. Är vi 
då kloka? 

Man indelar ibland människorna i 
olika typer. Det enklaste är att tala 
om dem som är Lika och dem som är 
olika oss själva. Då tar vi oss själva 
som utgångspunkt. Jag tillåter mig 
att fritt översätta dansken Kumbel 
Kumbell: 

"Att jag är universums mitt  
är livets enda absoluta ting, 
det ser j ag vid en logisk titt , 
ty resten är ju runtomkring." 

Man brukar säga a t t "lika barn 
leka bäst" och att "lika dras till li­
ka".  Det är lagen för förenings-, 
samfunds- och samhällsbildning. 
De som är lika bildar en solidarisk 
grupp avskilda från dem som är 
olika. Det som är olikt oss själva, 
det som är oss främmande, betrak­
tar vi gärna med misstro. Vi tycker 
nämligen om det som är likt oss 
själva. "Hur ljuvligt är det inte att 
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få höra sin egen åsikt från en an­
nans mun" ,  sade Goethe. 

Vi tycker om de människor, den 
film, litteratur, konst och musik 
som vi känner gemenskap med, som 
väcker genklang inom oss själva. 
Det är lagen om likhet som håller 
människorna samlade i grupper och 
läror och skapar en känsla av sam­
hörighet och trygghet; samtidigt 
stöter den bort dem som är olika 
och skapar då lä t t otrivsel, splitt­
ring och strid, om olikheterna är 
alltför stora. Olikhet skapar antipa­
ti, medan likhet skapar sympati. 
Hur många kan säga ordet "utlän­
ning" utan ett nedvärderande ton­
fall? 

Det är naturligt för oss att be­
trakta det som är oss väsensfräm­
mande med misstro, och möter vi 
någon eller något med misstro, var 
då säker på att vi också finner -
vad vi egentligen är ute och letar 
efter - osympatiska drag. Finns 
det något värre än andras fel ! Sina 
egna brukar man inte lida av. 

Vi glömmer så lätt att vi innerst 
inne är ganska lika, och att denna 
inre likhet är vårt sanna broder­
skap. Därav följ er då att den y ttre 
olikheten är vår falska fiends kap. 
Ju ytligare vi betraktar varandra, 
desto mera olika, främmande och 
fientliga synes vi vara ; ju mera vi 
lär känna varandra, desto mera lika 
och bekanta med varandra blir vi. 
Vägen till fiendskap går över främ­
lingskap. Vägen till vänskap går 
över bekantskap. Och vägen till 
fred? - Över gemenskap och ge­
mensamma intressen ! 

Men vad är det då som gör oss 
olika, om vi bortser från det yttre 
som ålder, kön, ras? Såvitt jag för­
står, ligger den väsentligaste olik­
heten i livsinstäl lningen, intresse­
inriktningen, livssynen. 

C G J ung delade in människorna i 
en utåtvänd och en inåtvänd män­
niskotyp. Den utåtvände rättar sig 
efter yttre förhållanden, som om­
ständigheter och miljö ;  den inåt­
vände däremot efter en inre verk­
lighet, som ideer, normer, ingivel-

ser. "Det låter sig inte obj ektivt 
fastställas",  säger J ung, "att den 
ena eller andra inställningen är 'rik­
tigare' eller 'värdefullare' än den 
andra, men man är vanligen intagen 
av en fördom till förmån för sin 
egen typ." 

Den utåtriktade människotypen 
är vanligare i Västerlandet - Euro­
pa, Amerika - medan den inåtrik­
tade människotypen är vanligare i 
de mindre industriellt utvecklade 
länderna, kanske speciellt arablän­
derna och Indien. Österlänningen 
är i allmänhet olik oss, vilket lätt 
gör oss misstrogna mot honom, 
medan han också lätt blir misstro­
gen mot oss . 

"Allt vad I vilj en att människorna 
skola göra eder, det skolen I ock gö­
ra dem ! "  Av denna sats, vars etiska 
värde väl knappast någon förnekar, 
följ er med nödvändighet : så som I 
viljen att människor med andra 
åsikter skola betrakta edra, så sko­
len I ock betrakta deras åsikter. Det 
vill säga med sympati och förståel­
se. Men gör vi det? Nej ! Och resul­
tatet blir därefter: vi får lätt andras 
åsikter om bakfoten. "Där vi icke 

· förstår", säger Tagore, "där kan vi 
aldrig vara rättvisa." 

När vi studerar olika livsåskåd­
ningar, har kristendomen, ja lut­
herdomen, vanligen ett försprång i 
vår föreställningsvärld framför 
andra åskådningar. Vi är uppvuxna 
i ett s k kristet land och fostrade i 
kristendom. Andra synsätt blir oss 
därmed helt naturligt främmande, 
ja för den troende kristne t o m 
fientliga och mindervärdiga. Denna 
fientlighet existerar redan mot 
andra trosriktningar inom den 
kristna familj ekretsen, exempelvis 
mellan protestanter och katoliker 
och mellan olika samfund inom pro­
testantismen. Ä ven de som skall le­
da oss in i de stora främmande livs­
åskådningarnas tankevärld - van­
ligen religionshistorikerna - är 
ofta själva väsensfrämmande för 
dessa och betraktar dem med ring­
aktande blick - alltså j ust så som vi 
inte bör nalkas något som vi verkli-

gen vill lära känna och förstå. 
Den negativt inställde betrakta­

ren får alltid syn på avigsidor och 
fel och misstyder verkligheten. Den 
öppne, välvillige och förstående 
däremot upptäcker goda sidor och 
förtjänster. Vill man lära känna en 
främmande religion, bör man nog i 
allmänhet inte (bara) ta del av vad 
en kristen säger om den. Man lär då 
visserligen känna den kristnes upp­
fattning om den religionen, men in­
te religionen själv. 

En god regel vid allt kunskaps­
och sanningssökande är att i så stor 
utsträckning som möj ligt sjä lv gå 
till  käl lorna. Är man t ex intresse­
rad av buddhism, skall man själv gå 
till de buddhistiska skrifterna och 
inte ta del av buddhismen via krist­
na uttolkare. 

Men befinner sig nu källorna på 
fräiilmande språkområden, som 
man inte behärskar, då är man bero­
ende av översättarens förmåga att 
rätt uppfatta texten. Kan denne in­
te helt nå fram till den livssyn som 
kommer till uttryck i originaltex­
ten, då kan översättningen bli en 
vrångbild av originalet. Att kunna 
ett främmande språk är en sak, att 
förstå den livssyn som tar sig ut­
tryck i en andlig text, är något helt  
annat. 

DEN GEMENSAMMA 
·GRUNDEN 
Sedan mänsklighetens barndom 
har det funnits profeter som vittnat 
om vad de kallat Gudsriket. Sådana 
profeter, som med världsfrånvända 
och känsliga sinnen skådat den evi­
ga verkligheten bakom fenomenens 
förvillande mångfald, har framträtt 
i skilda tider, länder och kulturer. 

Vid jämförande studium av deras 
förkunnelser lägger man snart 
märke till att grunden för samtliga 
religioner är gemensam. Om man 
skalar av utanverken, gudstjänst­
former och dogmer, hela den yttre 
formen, skall man snart finna att 
kärnan är en och densamma: olika 
försök att lära människorna sam­
levnadens svåra konst, med ett ord 
etik. 

Det är med religionen som med 
människan, ja allt i livet, den har en 
yttre och en inre sida, en form och 
ett innehåll. Det yttre, formen, skil­
jer; det inre, innehållet, förenar, om 
man ser tillräckligt djupt. De olika 
religionerna kan betraktas som 
olika kulturvägar för olika folk, vä­
gar som alla leder upp mot samma 
molnhöljda bergstopp. Målet ligger 
över molnen, osynligt för männi­
skorna, men alla vägar leder dit och 
urbilden till alla religionerna är lä­
ran om det rätta handlandet för att 

Under sufi-rörelsens gudstjänster tänds ett ljus för v arje huvudreligion 
p lus ett Ljus i mitten för a l la kända o ch okända sanningssökare . . .  

kunna nå målet. 
Erik Palmstierna - som var en av 

de första · socialdemokratiska riks­
dagsmännen här i landet och utri­
kesminister i Hj almar Erantings 
första ministär samt senare vår mi­
nister i London under flera decen­
nier - har i sin bok "Glimtar - en 
sökares väg" (Excelsior) påvisat 
det gemensamma temat, de etiska 
normerna, i alla de större religio­
nerna: 

Hinduismen (320 milj . ) :  "Detta är 
summan av plikterna: gör inte mot 
andra något, som skulle vålla dig 
smärta, om det gjordes mot dig" 
(Mahabharata 5: 17 ) .  

Buddhismen (750 milj . ) :  "Plåga 
inte andra med det som pinar dig 
själv" (Udanavarga 5: 18) .  

Taoismen: "Anse din grannes 
vinst som din egen vinst, och din 
grannes förlust som din egen för­
lust" (Tai Shang Kan Ying Pien). 

Konfucianismen (220 milj ) :  "Gör 
inte mot andra vad du inte vill, att 
de skall göra mot dig" (Analects 
15:23) .  

Zarathustrareligionen: " Endast 
den karaktären är god, som inte 
mot andra gör något, som inte är 
bra för honom själv" (Dadis­
tan-i-dinik 94 :5) .  

Islam (420 milj . ) :  "Ingen är rätt­
trogen, som ej för sin broder önskar 
vad han önskar för sig själv. - De� 
som vill älska Allah, måste först äl­
ska sina mecirr_änniskor." 

Judendomen ( 1 1  milj . ) :  "Det som 

är skadligt för dig själv, gör det inte 
mot din medmänniska" (Talmud). 

Kristendomen (800 milj . ) :  "Vad I 
viljen att. människorna skola göra 
eder, det gören I ock dem" (Matt. 
7 : 12) .  

Denna gyllene regel kan vi även 
finna hos en hel del tänkare och fi­
losofer, som levde före Kristus, ex­
empelvis: 

Pittakas från Mytilene, f. omkr. 
650 f Kr, en av Greklands sju vise:  
"Gör icke din nästa det, du ej  vill att 
han skall göra dig." 

Konfutse, 55 1 -497 f Kr: "Gören 
andra vad I viljen att de skola göra 
eder. Du behöver ingen annan lag. 
Den är grundlagen till allt det övri­
ga." 

Thales från Miletos, omkr. 600 
f Kr: "Undvik att göra det, för vil­
ket du skulle tadla andra." 

Sextus, 406 f Kr: "Såsom du vill 
att din granne är mot dig, var du 
mot honom !" 

Aristoteles, 384 -322 f Kr: "Vi bör 
uppföra oss mot andra, såsom vi 
önskar att de må uppföra sig mot 
oss." 

Isokrates, 436 -388 f Kr:  "Handla 
mot andra så, som du vill, att de 
skall handla mot dig." 

HiHel, 50 f Kr: "Gör inte mot and­
ra, det du inte vill att andra skall 
göra mot dig."* )  

Denna levnadsnorm ligger givet­
vis, som all sanning, förborgad i li­
vet självt, och Jesus var inte ensam 
om att upptäcka den, som de krist-
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na gärna vill tro. All verklig livs­
kunskap kan upptäckas direkt i li­
vet av varj e ärlig sanningssökare. 
Sanningen tillhör inte någon viss re­
ligion. Den finns med i alla. 

Men det existerar en underlig be­
greppsförvirring om de olika reli­
gionerna och den verklighet de ta­
lar om. Om vi kallar vad kemisten 
beskriver med formeln H20 för vat­
ten, medan tysken säger Wasser 
och engelsmannen water, så inne­
bär det inte att man talar om olika 
vätskor, utan det är en och samma, 
fastän på olika språk. Likaså, när 
det gäller det Högsta Väsendet: om 
vi benämner det Gud, j udarna J ah­
ve, muslimerna Allah, hinduerna 
Brahman och Martinus kallar det X 
l, så är det inte o lika gudar man 
talar om. Såvitt j ag förstår har alla 
de olika proieterna, Moses, Zarat­
hustra, Buddha, J e sus, Mohammed 
m fl, alla vittnat om en och samma 
verklighet. Buddha talade inte om 
"buddhism", och Jesus inte om 
"kristendom" . Alla profeter har 
meddelat en totalt oetiketterad 
livskunskap. Benämningarna 
"buddhism", "mohammedanism", 
"kristendom" o s v gavs av efter­
världen. De stora lärarnas efterföl­
j are försåg deras undervisning med 
varubeteckning som garanti för den 
enda rätta läran. Och så börj ade re­
ligionerna, vars väsen är enhet, att 
konkurrera och bekriga varandra, 
därmed spolierande sin uppgift att 
leda människorna till den inre ge­
menskapen och enheten. 

"Profeten är konstnären, som må­
lar idealet, vilket är bortom männi­
skans fattningsförmåga", säger 
Hazrat Inayat Khan. Han uppfattar 
de olika profeterna som andliga 
konstnärer, genier, som alla söker 
ge uttryck åt en och samma verk­
lighet, ungefär som olika konstnä­
rer som målar efter en och samma 
modell. Var och en målar på sitt 
sätt. Därför blir tavlorna olika; men 
det beror på konstnärerna, inte på 
motivet, som i all tid förblir det­
samma. De olika livssynsätten och 
åskådningarna - av vilka religio­
nerna är de största - är endast 
olika tydningar och tolkningar av 
verkligheten, den synliga såväl som 
den osynliga. Och troligen når vi 
människor aldrig längre än till olika 
tolkningar - vetenskapliga, konst­
närliga, filosofiska, religiösa - som 
vi söker uttrycka i symboler, bilder 
som är gripbara för våra sinnen och 
begripliga för vårt förnuft. 

Den verklighet vi upplever är i 
det väsentliga i stort sett gemen­
sam för oss alla : födelsen, levnaden, 
döden. Det som skilj er oss åt är 
tolkningarna, som är individuella 
efter vars och ens natur och utveck­
lingsstadium. Men ser vi tillräckligt 
djupt, så når vi fram till den gemen­
samma livsgrunden. Delade me­
ningar uppstår på grund av olika 
synsätt och värderingar, och stri­
digheter orsakas på grund av okun­
nighet, egoism och maktbegär. Men 
strävar vi alla för helheten och mot 
enheten, då uppnår vi alla gemen-

skap genom vår gemensamma strä­
van .  

V i  bör mindre försöka omvända 
varandra än försöka förstå varand­
ra. 

Och nyckeln till förståelse är 
kärlek till medmänniskorna. 

*) Citaten är hämtade ur Palmstiemas 
bok, men anhängarnas antal och en och 
annan filosof från annat håll, allt här 
återgivet från ett föredragsmanuskript. 

skriftställaren Olle Wedholm, väl­
känd i "vår" sökarkrets, är "numera 
mest folkpensionär" som till omväxling 
kåserar för pensionärer i "Gyllene fri­
tids" regi till egna färgbilder om resor i 
Europa samt håller föredrag och leder 
en samtalsgrupp om livslivsåskådning: 
"Informella kvällssamtal kring livets 
stora frågor". I Sökpren har han skrivit 
sedan 1967. Han deltar också i InCAL 
och Religiöst Forum. 

PROFESSOR IAN STEVENSON OM 
A UTOMATISK SKRIFT 

I "The Journal of the American So­
ciety for Psychical Research" nr 4, 
1 978 skriver den kände parapsyko­
logen professor Ian Stevenson om 
automatisk skrift. Han nämner i in­
ledningen att en våg av entusiasm 
för automatisk skrift då och då upp­
träder hos (den amerikanska) all­
mänheten. Många av de troende 
hamnar långt ute i det blå, under 
det att de som känner till forskning­
en på området betraktar dessa 
"offer" med förfäran och önskar att 
de toge lärdom av dem som verkli­
gen kritiskt studerat detta feno-
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men. 
En del av de människor som läser 

om automatisk skrift i populärpres­
sen, godtar uppenbarligen utan vi­
dare påståendet att det rör sig om 
kontakt med diskarnerade väsen 
(avlidna), skriver Stevenson. A 
andra sidan, fortsätter han� finns 
det de som går för långt åt andra 
hållet och avvisar automatisk skrift 
som fenomen och tydligen inte 
känner till att man genom sådan 
skrift och andra former av medi­
umskap erhållit några av de bästa 
bevisen för paranormala fenomen. 

Det förekommer alltså dels en naiv 
lättrogenhet, dels en lika naiv 
klentrogenhet. 

VAD ÄR AUTOMATISK 
SKRIFT? 

Automatisk skrift innebär att en 
person skriver utan att i skrivögon­
blicket vara medveten om vad han 
skriver, ja ibland kanske inte ens 
medveten om att han skriver. Men 
man skall kanske säga "fullt med­
veten", förtydligar Stevenson, 
eftersom automatisterna kan ha en 
viss medvetenhet om vad de skri-

' 'Man tycks inte kunna undgå slutsatsen att 
transpersonligheterna hos de flesta medier är sekundära 
personligheter hos medierna själva . ' '  

ve r. Men skrivandet tycks ske utan 
den vanliga medvetna kontrollen. 
Ibland skiljer sig den automatiska 
skriften avsevärt från personens 
vanliga sätt att skriva. skriften 
tenderar att vara större än den van­
liga handstilen, och den produceras 
vanligen snabbt. 

De som skriver automatiskt bru­
kar befinna sig i något slag av för­
ändrat medvetandetillstånd, ibland 
i så mild grad att det knappt är 
märkbart, men ibland kan automa­
tistens normala personlighet vara, 
eller synas vara, helt frånvarande. I 
det senare fallet kan det förekom­
ma att en helt främmande person­
lighet tycks ta över och u tf öra den 
automatiska skriften. En del auto­
matister känner det som att någon 
annan styr den skrivande armen, 
medan automatisten själv förblir en 
passiv åskådare. 

Men automatisk skrift är, fortsät­
ter Stevenson, bara en av de meto­
der med vilka en förändrad elle� 
annorlunda personlighet kan mani­
festera sig. En annan metod är 
transtal, som är den vanliga formen 
av mediumskap. Mediet kan också 
placera två eller tre fingrar på ett 
föremål, t ex ett glas, vilket rör sig 
över ett bräde med bokstäver på, 
ett s k ouijabräde. Ibland används 
en planchette, som är ett litet före­
mål med små hjul och en penna. 

Det tillstånd av förändrat medve­
tande som brukar inträda före och 
under det automatiska skrivandet, 
möjliggör, förklarar Ian Stevenson, 
att material som vanligen hålls ut­
anför medvetandet kan komma upp 
i medvetandets lj us. 

VARIFRÅN KOMMER DEN 
AUTOMATISKA SKRIFTENS 
INNEHÅLL? 

Det finns, enligt Ian Stevenson, tre 
tänkbara källor till vad som kom­
mer fram genom automatisk skrift 
och därmed besläktade mediumis­
tiska eller hypnotiska tillstånd: a) 
vad mediet på normalt sätt har sett 
eller hört (utan att nödvändigtvis 
ha varit medveten om det), b) in­
formationer som erhållits para­
normalt, alltså genom utomsinnlig 
varseblivning, från levande perso­
ner (närvarande eller icke närva­
rande) eller från trycksaker eller 
andra icke-mänskliga källor, c) 
meddelanden från avlidna. 

Vad beträffar kunskaper som er-

hållits genom normala kanaler, 
skall vi komma ihåg att i det mänsk­
liga psyket finns lagrade mycket 
mer kunskaper än vi normalt be­
höver eller är medvetna om. Det 
mesta av detta har litet eller intet 
värde för oss under vanliga förhål­
landen, och det förblir dolt i det 
omedvetnas djup. Men i tillstånd av 
förändrat medvetande, såsom un­
der automatisk skrift, synes det 
omedvetna kunna sända upp delar 
av detta material till ytan, så att det 
manifesterar sig i skrift eller tal. 
Materialet från det omedvetna kan 
då framträda i löst sammanfogade 
fragment eller i märkvärdigt orga­
niserade mönster av ovanlig skön­
het och insikt som ligger utanför 
vår vanliga förmåga. Ibland kan he­
la dikter eller böcker bli till som au­
tomatiska skapelser. 

Många automatister är övertyga­
de om a t t den skrift de producerar 
kommer från avlidna - bl a på 
grund av att stil och innehåll vida 
överskrider deras vanliga förmåga. 
Det kan t ex förekomma att handen 
skriver på blankvers. Men, förkla­
rar Ian Stevenson, det omedvetna 
kan lätt ordna latent material i 
versform. Automatister kan också 
hävda att skriften måste komma 
från en källa utanför dem själva 
eftersom den produceras med så­
dan snabbhet. Men i det tillstånd av 
förändrat medvetande i vilket den 
automatiska skriften vanligen upp­
träder, går tankarna mycket snab­
bare än normalt. 

Den spiritualistiska hypotesen är 
således inte, enligt Ian Stevenson, 
den rätta förklaringen till automa­
tisk skrift, åtminstone inte i all­
mänhet. I stället ger oss automatisk 
skrift, liksom hypnos, utmärkta ex­
empel på kryptomnesi, d v s upp­
trädandet i medvetandet av kun­
skaper som personen inhämtat på 
normalt sätt men vanligen inte 
minns, eftersom de finns dolda i det 
omedvetna. Stevenson nämner ett 
exempel, där ett (hypnotiserat) 
medium gav detaljerade upplys­
ningar (från "en avliden") om livet 
vid Richard II :s hov. Det visade sig 
att hon som barn hade läst en ro­
man vilken innehöll nästan alla de 
historiskt verifierade fakta som 
kommit fram automatiskt, fastän 
materialet med den omedvetna 
fantasins hjälp hade ordnats om och 
broderats ut. 

Men även paranormalt förvärva­
de kunskaper - d  v s genom utom­
sinnlig varseblivning - kan kom­
ma fram i automatisk skrift. 

DE SEKUNDÄRA 
PERsONLIGHETERNA 
Under automatisk skrift, liksom 
under transtal, synes en eller flera 
personligheter ersätta mediets van­
liga personlighet och direkt kom­
municera med oss. Dessa person­
ligheter påstår vanligen att de har 
levat på j orden, och de kan ge mer 
eller mindre sannolika beskriv­
ningar av sitt j ordeliv. På 1800-talet 
och i börj an av 1 900-talet accepte­
rade, förutom spiritualisterna, även 
en del parapsykologer att dessa se­
kundära personligheter var vad de 
själva sade sig vara. Men när man 
ställde penetrerande frågor till dem 
rörande deras j ordeliv, kunde de 
flesta inte ge några tillfredsställan­
de svar. Och det var ofta omöjligt 
att få detalj er om det liv, som de 
sade sig ha levat, bekräftade. Ste­
venson uttrycker sig i detta sam­
manhang så: "Man tycks inte kunna 
undgå slutsatsen att transperson­
ligheterna hos de flesta medier är 
sekundära personligheter hos me­
dierna själva." De påminner om se­
kundära personligheter hos en del 
mentalsjuka. Men det föreligger 
ändå inte en absolut överensstäm­
melse. Mediernas "kontroller" t ex 
skiljer sig från de sekundära per­
sonligheterna hos mentalsjuka däri 
att kontrollerna vanligen endast 
manifesterar sig när mediet vill det­
ta, medan de sj ukas sekundära 
personligheter uppträder utan att 
den primära personligheten så ön­
skar. 

Men även om de imaginära per­
sonligheter som kommunicerar ge­
nom medierna saknar existens 
oberoende av mediet, så betyder 
detta inte att de också saknar para­
normal förmåga. En sekundär per­
sonlighet kan vara falsk och ändå 
förmedla paranormal kunskap, ty 
det tillstånd av förändrat medve­
tande, i vilket den automatiska 
verksamheten pågår gynnar utom­
sinnlig varseblivning (ESP). Det 
kan möjligen även vara så, tror 
Stevenson, att verkliga avlidna kan 
ligga bakom en del yttranden av 
medier. Ja, han anser att några av 
de bästa mediumistiska indicierna 
för överlevnad av döden har kom-
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mit genom automatister, såsom 
Mrs. Piper, Mrs. Verrall, Mrs. Wil­
lett och Miss Cummins. 

* 

Stevenson diskuterar också ingå­
ende vilka kriterier som behöver 
finnas för att man skall acceptera 
en sekundär personlighet som en 
avliden. Han påpekar bl a att para­
normal kunskap hos den sekundära 
personligheten inte är tillräckligt 
som bevis för att meddelandena 
härrör från den föregivne avlidne, 
eftersom vi inte vet vilka gränser 
som finns för psykets förmåga att i 
förändrat tillstånd förvärva para­
normal kunskap. Stevenson säger 
också att när exempelvis en fram­
stående författare som William Ja­
mes kommunicerar genom ett me­
dium men vi�ar sig sakna den stilis­
tiska särprägel som han hade under 
sitt j ordeliv och uttrycker sig säm­
re, så stöder inte detta tanken att 
det verkligen varit denne författa­
re som kommunicerat genom me­
diet. Dock finns det, menar s teven­
son, några få fall där särprägeln hos 
en person synes ha bevarats "efter 
döden". Detta gäller bl a mediumis­
tiska meddelanden som säger sig 
härröra från de parapsykologiska 
forskarna Myers och Lodge. 

RISKER MED 
AUTOMATISK SKRIFT 

Det är inte riskfritt att syssla med 
automatisk skrift. Enstaka fall är 
kända där automatisten inte kunnat 
sluta skriva, :utan blivit tvingad att 
fortsätta, även när han inte velat 
det. Stevenson anser att när skri­
vandet blir tvångsmässigt, bör au­
tomatisten omedelbart försöka slu-

ta. Likaså bör han sluta, om skri­
vandet förenas med obehag, ängs­
lan eller fruktan. 

En annan risk i samband med au­
tomatisk skrift är självbedrägeri. 
När en automatist blivit övertygad 
om att han verkligen mottar bud­
skap från en betydande diskarne­
rad personlighet, kan han anse det 
vara sin plikt att göra dessa bud­
skap kända för andra. Sålunda kan 
automatisten oavsiktligt sprida fal­
ska budskap och lura den allmänhet 
som tar del av detta. Men de flesta 
automatister blir inte kända utan­
för en mycket liten krets. De bryr 
sig inte om att försöka finna förläg­
gare, och om de försöker, så lyckas 
de inte. 

Det finns människor som håller 
på år efter år och skriver automa­
tiskt. Varför? Orsaken kan vara att 
de tror sig vara i kontakt med av­
lidna kära. I andra fall kan automa­
tisten tro sig vara särskilt utvald till 
att sprida en ny uppenbarelse. Ty­
värr kan sådana personer, om de är 
tillräckligt okunniga och samtidigt 
tillräckligt självsäkra, samla en 
trosgrupp kring sig och bilda en kult 
- under någon tid. Men förr eller 

senare inträder det sunda förnuftet 
hos anhängarna, och de vänder sig 
då från "det falska mediet" och till 
någonting nytt som ser lovande ut. 

Men Ian Stevenson är inte över­
tygad om att automatisternas med­
delanden a l l tid kommer från deras 
eget psyke. Han anser att utforsk­
ningen av den automatiska skrif­
ten skall fortsätta - ty vi kan möj ­
ligen från detta fenomen erhålla 
indicier för överlevnad av döden ! 

(Hela artikeln är ett referat av 
Stevensons åsikter. ) 

SM 

FÖRLAGSSTIFTELSEN 
HENRY T LAURENCY 
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grundades d e n  2 1  februari i å r  med syftet att organisera o c h  genomföra 
utgivandet av Henry T Laurencys verk , så att de får största möjl iga 
spridning. 

Styrelsen för Förlagsstiftelsen har beslutat att igångsätta en insam­
lingskampanj för att möjliggöra utgivningen på engelska av Kunska­

pen om verkligheten ,  som föreligger i översättning: The Knowledge of 
Reality. 

Styrelsen uppmanar alla, som önskar se Laurencys böcker spridda 
även i utlandet , att för erhål lande av ytterl igare upplysningar skriva 
till Förlagsstiftelsen Henry T Laurency,  c/o Adelskogh , Västersko­
gen l ,  1 85 00 Vaxholm .  
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med artiklar ur SÖ K A R EN 

har utkom m it på 

lr'i·'r'i"fi 
Bok l berättar om b uddhism och hindu­
ism, samt något om islam , baha'i och 
sufi .  

Bok 2 behandlar bl a mysti k,  meditation,  
ock ultism, esoterik samt ovan liga former 
av kristen tro . 

" Böckerna bör läsas också a v oss som är 
aktiva i Svenska kyrk a n .  De hj älper oss 
att ta de n yreligiösa rörelserna på al lvar." 

Sten Rodhe i Lundastiftet 

" . . .  den na antologi,  som självfal let borde 
fi nrias i varje bibl iotek och varje skola." 

Tomas Löfström i SDS 

ALTE R N AT I V  TRO: l 55: ­
ALTE R N AT I V  T R O :  2 55: -

inkl.  moms 

Finns i bokhandeln 

Även hos forlaget PROPRIUS, Vär­
tavägen 35, n.b. , 115 29 Stockholm. 
Tel. 08/21 33 57 

SERVERING P Å KLUBB KAMELEN 

Mycket ryms i de små rummen och 
under valven på Klubb Kamelen i 
Gamla Stan, Stockholm. Nu finns 
där även en liten servering. Den är 
ännu bara ett experiment, men det 
är en förhoppning att den ska bestå. 

Först har man prövat sig fram 
med söndagsöppet. Premiären var 
den 1 1  februari och slog väl ut. I 
fortsättningen ska det vara lunch­
öppet på vardagar, medan man 
avser att ha stängt söndagar. 

Agneta Forslund är serveringens 
allt i allo. Den är hennes ide, och 
hon driver den helt i egen regi. Hon 
lagar maten, serverar och tar betalt 
- men inte mycket ! 

Agneta har varit Klubb Kame­
len-stammis i snart ett decennium. 
Hon j obbar, enligt egen utsago, ide­
ellt lite här och där. Med hälsokost 
har hon dock sysslat även profes­
sionellt. Matgästerna på Kamelen 
kan känna sig säkra på att utspisas 
enbart med sund laktovegetarisk 
kost. En maträtt per dag, med bl a 
råkost. Dessutom bröd, örtte och 
källvatten. Ett tiotal gäster får 
plats i den lilla lokalen, vars kök 
ryms i ena hörnet. 

- Det har länge funnits ett behov 
av en liten kvartersservering av det 
här slaget, säger Eddie Grahn, som 
driver Klubb Kamelen. Och trycket 
ökade, när restaurangen i Hälsans 
hus tillfälligt stängde. 

Eddie och Agneta vill gärna att 
fler hälsokostserveringar av det 
här slaget växer upp, och de ser det 
inte som konkurrens. 

- Var man än bor eller jobbar, så 
borde man ha en liten hälsokost­
servering i närheten, tycker Eddie. 
(Han funderar också på någon yt­
terligare service i samband med 
luncherna. Hårklippning har varit 
på tal ! )  Det kan också hända att 
man kommer att ordna servering 
någon gång i månaden mer i fest­
format och med passande program i 
form av andlig spis i anslutning där­
till. 

- Hela miljön är viktig, säger Ed­
die, inte j ust programmen i sig, utan 
mer den miljö som skapas. Därför 
vill jag ha dans och musik och an­
nan levande konst, inte bara före­
drag. 

För miljöns skull är också ett 
tempelrum med fornnordisk prägel 
planerat. 

En annan nyhet från Klubb Ka­
melen är en egen tidning. Den ska 
heta Blå Draken, och första numret 
kommer "snart", avslöjar Eddie. 
Därefter sker nog utgivningen med 
bohemiska tidsintervaller. 

Det fornnordiska är något som 
ligger Eddie varmt om hjärtat. 

- Forntiden är lite missför­
stådd, menar han. Den innebar in­
te bara råa vikingar, utan hade 
också en intressant livsfilosofi, 
hantverk och miljövård ! 

Om forntiden ska första numret 
av Blå Draken handla. Det blir ar­
tiklar om sejd, gallrar och runmagi. 
Och man får väl tänka sig att den 
också presenterar nya originella 
ideer av Eddie Grahn samt berättar 
om vad som händer på Klubb Ka­
melen. 

Asa Freij 

Arun. Klubb Kamelen har adressen Sjä­
lagårdsgatan 17, 1 1 1 3 1  Stockholm. Tel. 
08 - 10 30 10. 

Agneta Forslund serverar sin första gäst, Erika NiLsson, onsdagen den 21 
mars. I bakgrunden syns en av de musikanter som satte färg på premiären. 
Öppet månd. -fred. 11.30 -14.30. (Foto Rein Välme.) 
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ANANDA MARGA, GLADJENS 
. .  

VAG . . .  

Okritisk attityd till ledare n, fanatisk vördnad för denne, 
våldsaktioner, en rad protestsjälvmord 

Ibland får den andliga och sociala rörel­
sen Ananda Marga ("glädjens väg") pub­
licitet i massmedia, men mest i mindre 
trevliga sammanhang, tycks det. Nu se­
nast gällde det kapning av ett flygplan, 
vilken utfördes av margiis. Ledningen 
för Ananda Marga i Sverige har tagit 
avstånd från aktionen, men man undrar 
ändå hur det egentligen står till inom en 
rörelse där iden till ett sådant vålds­
handlande kan födas. 

I början av mars fick vi ett brev från 
Petra, en ung kvinna vilken som "sym­
patisör" försvarade Ananda Marga i en 
intervju i Sökaren nr 5, 1978, sedan en 
kritisk artikel varit införd i nr 2. 

Hej SM. 

Jag skriver med anledning av Ananda 
Marga. Jag tar för givet, att Du genom 
TV och pressen tagit del av "senaste 
nytt" om rörelsen: kapning av flygplan 
från Oslo, destinerat Sovj et med mel­
lanlandning Arlanda. Det var margiis 
som utförde den avskyvärda handling­
en, en handling som får mig att ta det 
bestämdaste avstånd från Ananda Mar­
ga. 

Jag är besviken på Ananda Marga, och 
det beror inte enbart på vad som hände i 
det ryska flygplanet. Men den händel­
sen blev för mig "droppen", och den lig­
ger tillräckligt "nära i rummet och ti­
den" för att jag skall kunna vara säker 
på att den verkligen inträffat. Jag be­
traktar den som mycket allvarlig. Det 
har ju även tidigare förekommit, att 
medlemmar i Ananda Marga anklagats 
för våldsdåd (mordhot, bombexplosio­
ner, terrorverksamhet),  och alla ankla­
gelser kan knappast vara helt ogrunda­
de. Så länge rörelsens ledare, Ananda­
murti (P R Sarkar) satt fängslad, skedde 
våldet i protest mot detta. Nu, när han 
är frigiven, protesterar margiis på 
samma sätt, men mot sådant som de an­
ser vara orättvisa och korruption. Den 
senaste protestaktionen var riktad mot 
Sovj et. Aktionens art var rent provoka­
tiv och visar de vanliga inslagen av de­
struktion: våld mot andra människor 
och sjålvmordshot. 

Enligt pressen har åtta margiis 
i olika länder bränt upp sig. Och i 
Sverige hotade 1976 medlemmen Steen 
att bränna sig till döds för att få den 
svenska regeringen att agera till 
förmån för rörelsens då fängslade leda-
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re. Under det senaste dryga halvåret 
har j ag ibland dragit mig till minnes rö­
relsens medlemmars tillvägagångssätt 
och metoder, med utgångspunkt från 
vad som skrivits om den, samt uttalan­
den som Anandamurti gjort i sina små­
skrifter och härvid börjat läsa mellan 
raderna och tänka efter bättre än jag 
gjort förut. Då har jag ställt mig frågan: 
om nu en del medlemmar i rörelsen 
handlar så och så, måste det för den 
skull vara fel på rörelsen som sådan? 
Svårt att veta, men - jag tror det ! För 
om j ag sätter det i relation till den atti­
tyd j ag mött hos margiis, den ånda som 
vilar över rörelsen, denna fanatiska 
vördnad för ledaren, den okritiska atti­
tyden till honom och hans "bud", och så 
självmorden - nog tycker jag att det 
verkar misstänkt, eller hur jag ska ut­
trycka det. Det är någonting som inte 
stämmer. Det tycks som om margiis vi­
lar lugnt i sin meditation, oavsett vad 
som händer. Och jag tänker på när Steen 
anlände till Ananda Margas kontor efter 
den där veckan i september 1976, under 
vilken vi inte visste om han egentligen 
skulle bränna upp sig. Jag såg ingen som 
helst upprördhet bland de församlade 
margiis, inget engagemang alls, ingen sa 
att det var bra att Steen levde (såvida de 
inte viskade det till honom, så att jag 
inte hörde). Är det som det ska vara att 
någon vill offra sig för sin ledare/ guru? 
Har han inte skyldigheter mot andra 

. människor också, sin familj t ex? Och 
mot sig själv? Jag kan svära på att mar­
giis inte anser det. För jag känner deras 
regler, och sätt att tänka. Det är kanske 
meditationen som leder till en känsloky­
la mot andra människor? Något fel är 
det i alla händelser. 

Vad angår min f d inställning till 
Ananda Marga är sanningen följ ande: 
Jag försökte tycka om rörelsens pro­
gram( eller vissa delar av det) för Steens 
skull. Jag ville acceptera och respektera 
det som han gått in för med så stort all­
var. (Jag respekterar och tror på honom 
fortfarande, men vill försöka skilj a mel­
lan honom och rörelsen.) Och därför ville 
jag försvara rörelsen lite, sedan det i 
Sökaren stått en kritisk artikel om den. 
Jag ville inte gärna tro på de anklagelser 
som riktades mot Anan da Marg a, u ta n ta 
dem för vad rörelsen påstod dem vara: 
förtal och smutskastning. Sedan dess 
har allting fallit pladask, emedan jag 
omprövat mina värderingar. 

Enligt min mening finns det tvetydig­
heter i Anandamurtis skrifter. Han fö-

respråkar t ex våld i betydelsen 
"kamp". Den kampen sker uppenbarli­
gen bl a med hjälp av våldshandlingar. 
Gränsen mellan "kamp" och "våld" är 
hårfin. 

Den nya religiositeten eller "nyand­
ligheten" har många fördelar och många 
nackdelar. Och det är när sådant som 
flygplanskapningen inträffar som ny­
andlighetens motståndare får mycket 
vatten på sina kvarnar. Det är då de 
ifrågasätter de nya strömningarna och 
det är ur sådana händelser som reli­
gionsförföljelse kan uppstå - som i 
Västtyskland. Det är inte så konstigt, 
när det blir fråga om för mycket verk­
lighetsflykt och vidskepelse, för att inte 
tala om våldsmetoder, och det kan då 
också gå ut över oskyldiga människor 
och rörelser. 

Kommentar: 

Med vänLig hä lsning 
Petra 

När jag talat med företrädare för Anan­
da Marga har jag tyckt att deras ideologi 
varit fin. De vill förena andlighet av 
hinduisk typ med socialt engagemang. 
Men något fel är det tydligen ändå med 
rörelsen. Kanske har den starka kon­
centrationen på gurun, Anandamurti, 
och den ivriga meditationen skapat en 
verklighetsfrämmande och skadlig fa­
natism? 

Fanatism kan alltid få besvärliga följ ­
der. Sökaren står för en annan attityd. 
Jag menar att en andligt intresserad 
människa gör klokt i att skaffa sig 
mångsidig orientering om olika religiösa 
rörelser, vara öppen för både positiva 
och negativa uttalanden om dem, vara 
förstående men ändå kritisk. Kritik 
skadar inte i något sammanhang, utan 
är tvärtom nödvändig. Okritisk beund­
ran för en ledare - vilket ofta före­
kommer inom ny andligheten - är aldrig 
att rekommendera. Bättre är att hålla 
en viss distans samtidigt som man är vil­
lig att ta till sig det av värde som man 
finner. Så tror jag. 

Skulle motståndet mot nyreligiosite­
ten börja hårdna hos oss, vore det synd. 
Ty det drabbar då även hyggliga, dj upt 
tänkande och kännande människor, 
medlemmar i rörelser som till stora de­
lar bär fram värdefulla nya tankar om 
den verklighet vi lever i. 

SM 

Perspektiv 
J ag såg en skala 
över universum 
"vårt" universum 
(det kan finnas 
ett oändligt antal) 

J ag såg en skala 
över världsrymden 

såg årmiljarderna 
stjärnmyriaderna 
ljusårens kosor 
genom galaxerna 

Jag såg Sheratan 
Canopus och Mizar 
fjärran planetsystem 
"med miljontals 
civilisationer? " 

Jag såg vår jord 
mikromiljarddelen 
av ett stoftkorn 
slungat i evigheten 
landet som saknar 
början och slut . . .  

J ag hörde inom mig 
ekot av frågor 
från släkte 
efter släkte: 
När? Var? Hur? 
Varifrån? Varthän? 
Varför - och VEM? 

Jag såg alla dem 
som redan visste 
allt, de j ordtrygga 
de i anden arma. 
Jag förstod dem ej. 

Rolf Asare 

• 

� �  
• •  

. .  
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Eva Jagrell: 

God bless you 
dansgolvett 

o p a 

God b�ess you, sa min engelske 
danskavalj er efter sista dansen 
en mörk höstkväll. J ag glömmer 
det nog aldrig, inte heller vårt iv­
riga samtal om Gud och livet 
medan vi dansade. Det hela bör­
j ade med att j ag nämnde att jag 
undervisade i religionskunskap. 
Engelsmannen som bjudit upp 
log mot mig och sa: "Själv är j ag 
panteist." Det räckte för att vi 
skulle få kontakt. 

För en tid sedan satt j ag med i 
ett sammanträde på landstinget. 
Mittemot mig satt länsläkaren. 

Han nickade instämmande när 
j ag började prata om betydelsen 
av yoga och meditation. Efteråt 
berättade han att han själv syss­
lade med Ho-meditation och att 
han såg som sin absolut viktigas­
te uppgift som läkare, att försö­
ka få människor medvetna om 
sitt inre centrum, som han ut­
tryckte det. 

Egentligen är vi nog ganska 
många. Vi som tror på något me­
ra än det våra ögon skådar. På 
att vi också är något annat än 
den mer eller mindre välpolera­
de fasad vi kallar vår kropp. På 
en mening och en avsikt med vå­
ra steg här på j orden. 

När vi väl öppnat oss för den 
möjligheten upptäcker vi också 
de andra som anar detsamma. 
Plötsligt möter man den när­
somhelst och varsomhelst, denna 
inre längtan. I form av tankar, 
ord och gärningar. 

Vi pratar ofta om dessa "osyn­
liga" ting i skolan, j ag och mina 
elever. Vi vänder och vrider på 
livet, kärleken, Gud, ondskans 
problem, åter födelse, döden och 
mycket annat. Den visdom och 
de funderingar eleverna har gör 
mig ofta förvånad och mycket 
glad. En trettonårig pojke dekla­
rerade helt spontant: "Jag tror 
allt är fullständigt rättvist. Alla 
får känna på allt. Vi får vara 
blommor och djur, innan vi blir 
människor. sedan får alla gå ige­
nom allt och pröva på allt t ex 
alkohol och annat, så att man till 

KOSMOBIOLOGISKA 
. HOROSKOP 

Kan nu erbj uda det allra senaste i kosrnabiologiska horoskop med 
ännu klarare och effektivare tolkningar än vad som tidigare varit 
möjl igt . För närmare information ring eller skriv ti ll nedanstående 

adress eller telefonnummer.  För information om priser, innehåll och 
olika alternativ .  De flesta önskemål kan uppfyllas .  

KOSMOBIOLOG KENTH SKOGLUND 
BOX 2018, 824 02 HUDIKSV ALL 

TELEFON 0650/163 89 KL 16-17 månd -fred. 

slut fattar vad det är frågan om." 
Nu i vår har vi i två klasser 

sysslat med dödens problematik 
i flera veckor. De flesta var väl­
digt intresserade och som inled­
ning fick alla i klassen svara på 
vad de funderade på kring döden 
och om de själva trodde att dö­
den var slutet på allting eller om 
det fanns en fortsättning. Mer än 
hälften av eleverna trodde på 
någ<?t efter döden ! 

Här är två röster: 
"Jag tror att det finns liv efter 

döden, för det verkar så me­
ningslöst att bara leva en tid på 
j orden och sedan inte finnas till 
mer. Men j ag vet inte vad det är 
för något." 

"Jag tror man kommer till en 
annan planet som i Bröderna Le­
j onhjärta. Där man möter gamla 
vänner. Där man möter både 
gott och ont. Men jag tror att 
man får det bra." 

Tänk om vi vågade blotta lite 
av vårt inre lite oftare. Då skulle 
vi kanske lättare lära oss upp­
täcka det mirakel, som varj e le­
vande väsen är. Miraklet att 
vara helt unik här på j orden och 
ändå bära på samma frågor och 
samma inre längtan. Unika delar 
i den förunderliga helhet, som 
livet utgör. Små människobarn 
- på gott och ont - tillsammans 
för en tid här på j orden. Varför 
gömmer vi våra själar för var­
andra när de inget högre önskar 
än att få mötas? 

Vad är nyandlighet?  
I referatet av mitt föredrag vid Reli­
giöst Forums symposium (Sökaren 
2/1979, s 9) påstår vännen Björn Sahlin 
att jag skulle ha kallat den första kris­
tendomen för "sin tids nyandlighet". I 
den mån uttrycket förekommit i diskus­
sionen, härstammar det i varje fall inte 
från mig.  J ag ogillar nämligen ordet 
"nyandlighet" så som det används, och 
jag försöker undvika det, även om j ag 
måste erkänna att jag ibland tar till det i 
brist på bättre ord. 

"Nyandlighet" är en språklig bildning 
av samma slag som "nyklassicism", "ny­
gotik", "nyfascism" och "nymarxism" 
för att ta exempel från andra områden. 
Det är då nästan alltid frågan om något 
som tas upp i förnyad form efter att ha 
legat i träda längre eller kortare tid. 
(Marxismen har visserligen aldrig varit 
avsomnad, men uppträder under nya 
förtecken.) På samma sätt bör "nyand­
lighet" innebära förnyelsen av en gam­
mal andlig tradition som på något vis 
förlorat sin vitalitet. Om t ex kristna i 
Sverige börjar ägna sig mer åt så otids­
enliga ting som bön och andakt, kan 

man kalla det för "nyandlighet". Många 
artiklar i Sökaren är också "nyandliga", 
dvs då de söker de andliga dimensioner 
som gått förlorade i vår kultur. 

Men ordet används ju inte på det sättet. 
I sin bok "Nyandligt", som nog tyvärr 
bidrar till att prägla språkbruket, tar 
Lester Wikström upp en mängd reli­
giösa riktningar, som bara har det ge­
mensamt att de har kommit till Sverige 
under de senaste hundra åren. Adven­
tismen och mormonismen är mer än 
hundra år gamla och är inte heller "and­
liga" i betydelsen meditativa eller mys­
tiskt inriktade. Den ortodoxa islam, som 
också får ett kapitel, är inte mera "ny­
andlig" än judendom och kristendom i 
allmänhet. 

Att påverka människors språkbruk är 
något av det ogörligaste som finns, men 
kan jag inte ändå få föreslå att vi tänker 
oss för innan vi använder ordet "nyand­
lighet" eller det ännu luddigare "nyreli­
giositet"? Man kan ju tala om nya reli­
gioner och om nya religiösa eller andliga 
riktningar, om nya kyrkor, samfund el­
ler kulter. "Nyandlighet" kan då vara 
ett förträffligt ord för den nya tenden­
sen att i en teknokratisk och materialis­
tisk kultur söka sig tillbaka till bort­
glömda andliga verkligheter. 

Men J e sus och hans lärjungar då -
var de sin tids "nyandliga"? Den kristna 
tron var en ny riktning, och visst var 
den andlig, något som dagens världsligt 
engagerade teologer har en tendens att 
glömma bort. Men "nyandlig" skulle jag 
inte vilja kalla den, därför att den int

.
e 

gör anspråk på att uppliva någon gam­
mal och bortglömd andlighet hos juda­
folket. För tillvarons andliga sida hade 
faktiskt aldrig blivit bortglömd där, och 
också i sina "esoteriska" former (t ex 
Johannesevangeliet) knyter man an till 
judiska sätt att uppleva och tolka tillva­
ron. Först sedan kristendomen börjat 
stagnera och institutionaliseras, blev 
det möjlighet till "nyandlighet". Den 
pingstväckelse i slutet av 1 00-talet, som 
kallas montanism, var kanske det första 
exemplet i den kristna historien. 

Per Beskow 

Profeten 

Måndagsgruppen 
föredrag i Medborgarhuset,  Stock­
holm, sal 1 3  el ler Li l la salen varje 
måndag k l .  1 9 . 30 

Har Du reflekterat över förekoms­
ten av en kosmisk kraft med möj­
l ighet att d irigera oss och vår t i l lva­
ro? 

Kan denna kraft vara upphov t i l l  
parapsykologiska och ufologiska fe­
nomen? 

Är vår planet en medveten och 
levande organism i ett levande och 
medvetet universum? 

Hur står människan i relation t i l l  
denna kosmiska kraft? 

Finner Du det värdeful l t  att pe­
netrera dyl ika spörsmål är Du 
varmt välkommen att kontakta : K. 
Yngve Johansson, Skjutbanegatan 
23 A, 723 39 Västerås . 

HOROSKOP 
Personliga födelsehoroskop teck­
nas och tolkas . U ppgifter om tid 
och plats för födelsen erfordras . 
Mot postförskott 75 : - .  1 50: - eUer 
300: - beroende på u tförlighet .  Års­
horoskop stäl les mot 50: - ,  1 00: - ,  

200: - eller 300: - .  Ä ven rådgivning 
och undervisning i astrologi . 

Astrolog Per Dahlin 
PI . 1 253.  830 43 As 

Tel .  063/302 39 

Kontakt 
Längtar efter en ljus, harmoniskt for­
mad flicka under 30/175 som liksom jag i 
sanning är upprymd av den rena kärle­
kens heliga, sköna, glada barna -ande. 

Svar till "Lika barn i Gud", Sökaren 
i v  b. 

Pris för kontaktannonser: 40 öre per ord 
+ 4 : - i eftersändningsavgift, dock till­

sammans minst 10 : - .  Moms inräknad. 

HOROSKOP 
Mini-horoskop . . . . . . . . . 17 sv/kr 
Udf�rligt 
personl igt horoskop . . . . 46 sv/kr 
Progressivt år horoskop 46 sv/kr 
Astra-Bladet sendes grat is 

Peter &�rensen 
Havrevej 1 2 ,  DK-2700 Br�nshf<ij 

Danmark 

ASTROLOGI 
o • •  

FRAN A TILL O 
D e n s e r i ö s a  o c h  o m f a t t a n d e 

d a n s k a  k u r s e n  N U  P A  S V E N S KA !  

L ä r d i g  h o r o s k o p u p p s t ä l l n i n g 

o c h  d j u p - t y d n i n g h e m m a  h o s  

d i g s j ä l v i v a l f r i  t a k t .  -

S k r i v e f t e r  g r a t i s b r o s c h y r !  

Ast rologi sk Akadem i  
Kie ls trup g: la skola 

DK- 9500 Hobro, Dan mark 
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Bästa UFO-boken 
Den franske journalisten Jean-Claude 
Bourrets UFO. Fakta och spekulationer 
(Berghs 1978) är nog den bästa bok om 
UFOs som kommit på svenska, åtmins­
tone om man ser till värdet som väck­
arklocka för en otillräckligt informerad 
allmänhet. Boken utgörs av 39 omredi­
gerade intervjuer i fransk radio, (inte 
TV, som det står i översättninge!l), av 
vilka större delen sändes i en två måna­
ders programserie 1974. 

Att det helt och hållet rör sig om in­
tervjuer med vittnen och vetenskaps­
män är en svaghet - inga noggranna 
undersökningar av "fall" redovisas -
men det är ändå av stort intresse att få 
ta del av vittnesrapporter och framför 
allt av vetenskapsmäns bedömningar. 

I radio-serien hade man samlat uteslu­
tande "positivt" inställda vetenskaps­
män, dvs sådana som anser att UFOs är 
ett betydelsefullt fenomen som inte 
skall nonchaleras utan undersökas för­
domsfritt. "Varför har vi då inte haft 
med någon motståndare i serien om 
UFO? Helt enkelt därför att man visser­
ligen stöter på forskare, som är 
UFO-motståndare, men det finns ingen 
vetenskapsman som efter att ha stude­
rat UFO-problemet fortfarande är 
'mot'. Motståndarna anlägger rent lek­
mannamässiga synpunkter på ämnet, 
och dessa är ju inte desamma som resul­
tatet av seriösa studier." Så säger Clau­
de Villers, som var Jean-Claude 
Bourrets medhjälpare med program­
men. - Skulle Sveriges Radio i en pro­
gramserie släppa fram UFO-vittnen 
och positivt inställda forskare, kan man 
vara ganska viss om att någon astronom, 
någon meteorolog, någon psykolog, som 
inte ägnat UFO-fenomenet det minsta 
intresse också skulle inbjudas att uttala 
sig vetenskapligt . . .  

Ä ven den franske försvarsministern 
ställde upp. Och det rörde sig där inte 
om intetsägande uttalanden utan om ett 
väl genomtänkt, på insikter grundat 
ställningstagande. Han hade ägnat sig 
relativt kort tid år frågan, vilken dock 
alltid intresserat honom. "J ag bör väl s ä­
ga", uttalade han, "att om era tittare 
kunde se anhopningen av de rapporter 
som kommer in från polisens alla sek­
tioner och som har överförts till C N E s 
genom vår försorg, skulle de finna dem 
oroväckande många." - "Enligt min 
uppfattning är poliser trovärdigt folk. 
När de upprättar en rapport, slarvar de 
inte. Om det bara rörde sig om några 
kunde man ju tänka sig att de över­
rumplats av händelsen. Men j ag vågar 
hävda, att det finns ett stort antal rap­
porter från polisen som är mycket mot­
sägande. Alltihop är ännu mycket frag­
mentariskt. Sammanfattningsvis vill j ag 
säga, att man i UFO-frågan måste inta 
en mycket öppen hållning. Vi får inte 
ifrågasätta vittnenas trovärdighet. De 
är ju av allt att döma ärliga och upprik­
tiga, men än så länge är det för tidigt att 
dra några som helst slutsatser." 

Bokens svagheter, till vilka hör ett 
förord av Bourret, kan man glömma 
bort och i stället glädj as åt en dokumen­
tation som borde få den intelligente lä-
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saren att begripa att UFO-fenomenet 
bör tas på allvar. 

Översättningen har gjorts av Olle 
Öhman, känd som medarbetare i tid­
ningen UFO-information, och han bi­
drar även med en efterskrift. 

Törs vi nu se fram emot att också nå­
gon av de bästa engelskspråkiga 
UFO-böckerna överförs till svenskt 
språk? Kan inte Sven-Erik Bergh sätta J 
Allen Hynek i händerna på Roland Ad­
lerberth för tolkning? 

Bibelkunskap genom 
klärvoajans ? 

SM 

Under hela kristendomens historia har 
det funnits människor som har upplevt 
bibelns gestal ter och händelser i form 
av visioner och översinnliga budskap. 
Att det förekommer också i våra dagars 
Sverige framgår av boken "De såg och 
hörde Jesus", utkommen på förlaget 
Verbum häromåret. Upplevelser av det 
här slaget brukar för det mesta ha en 
rent personlig karaktär och tycks i all­
mänhet hämta sitt stoff från tidigare bi­
belläsning och kanske från bildkonsten. 
För de flesta kristna är det väl också en 
främmande tanke att man skulle kunna 
komplettera bibelns berättelser på 
klärvoaj ant väg. 

Men visst finns det intressanta undan­
tag. Den stigmatiserade Therese N eu­
mann, avliden på 196�talet, låg varj e  
långfredag i djup trans. Hon återberät­
tade inte bara Jesu lidandeshistoria 
med stor inlevelse utan talade också ett 
främmande språk, som tillkallad exper­
tis identifierade som arameiska. En äld­
re motsvarighet var den likaledes stig­
matiserade augustinernunnan Cathari­
na Emmerich ( 1 774 - 1824).  Under fem år 
mottog hon uppenbarelser om jungfru 
Marias liv, och de antecknades kontinu­
erligt av den kände tyske skalden Cle­
mens Brentano, som gav ut dem efter 
hennes död. I visionerna hade hon bl a 
sett Marias hus i Efesus, den stad där 
Maria enligt gammal tradition skall ha 
tillbringat sina sista år. 1891 upptäckte 
en fransk lasaristpräst, att det fanns en 
gammal byggnad i Efesus, vars läge och 

utseende stämde helt med Catharina 
Emmerichs beskrivning, och en utgräv­
ning visade på murrester från det första 
århundradet. Den kallas nu Panaya Ka­
pulu, d v s Den heliga jungfruns hus, och 
är ett välbesökt mål för pilgrimer och 
vanliga turister i Efesus. 

Det kända amerikanska transmediet 
Edgar Cayce rörde sig ofta i en biblisk 
miljö och förklarade ibland att rådfrå­
gande besökare hade varit inkarnerade 
i Palestina på Jesu tid. Om hans uppen­
barelser från Nya testamentets värld 
finns nu en bok, Glenn D Kittler, Edgar 
Cayce och Dödahavsrullarna (Larson 
1978, ca-pris 63: - inkl. moms). Cayce 
avled 1945, och författarens ide är att 
dennes utsagor på något vis skulle ha 
bekräftats genom fynden av Dödahavs­
rullarna 1947. Boken varvar därför Cay­
ces meddelanden med uppgifter om 
Qumransekten vid Döda havet och om 
de identiska eller närbesläktade esse­
erna. 

Såvitt j ag kan se finns det inte någon 
signifikant överensstämmelse alls mel­
lan Cayces meddelanden och Qumran­
fynden. Allt det som Cayce har att be­
rätta om esseerna kan härledas till vad 
man redan visste före 1947 genom anti­
ka författare som Josefus, Filon och 
Plinius d ä. Cayce menade att Jesus 
hade varit esse, men det är då ingen ny 
tanke, som förf. påstår (s. 207). Ända se­
dan 1 700-talets början har det spekule­
rats om att Jesus kunde ha tillhört esse­
ernas orden, det blev temat i två 
1700-talsromaner (av Karl Friedrich 
Bahrdt och Karl Heinrich Venturini), 
och de inspirerade i sin tur till det bibel­
falsarium från 1840-talet som brukar gå 
under namnet Esseerbrevet (senaste 
utgåvan, Zindermans 1977).  Tanken har 
sedan hållits vid liv av frimurare och 
rosenkreutzare, och på teosofiskt håll 
har man gärna associerat de vitklädda 
esseerna med "det stora vita broder­
skapet", som också figurerar i boken (s. 
1 14, 145) . 

Tanken att J e sus skulle ha tillbringat 
sina ungdoms- och läroår i Indien, Per­
sien och Egypten (s. 155 ff.,  1 64, 198 ff.)  
har inte heller något med Dödahavsrul­
larna att göra utan är ett litterärt tema 
från 1800-talet. Den ryske journalisten 
Nicholas Notovitchs "upptäckter" i Hi­
misklostret nära Leh i Ladakh är välbe­
kanta för Sökarens läsare genom Bertil 
Falks artiklar, men temat fanns mera 
utvecklat i Den nya tidsålderns evan­
geLium, mottaget i trans av "Levi" (Levi 
H. Dowling) och utgivet 1911 (sv. övers. 
1954).  De frågor som ställs till Cayce på 
s. 155 visar att i varje fall hans omgiv­
ning hade läst just den boken. 

Ett återkommande motiv i Cayces 
meddelanden är att esseerna skulle ha 
haft ett centrum med eget tempel på 
östra sluttningen av berget Karmel, nå­
got som Dödahavstexterna hittills tiger 
om. Som framgår av Kittlers bok har 
spekulationer av det slaget inte varit 
obekanta på annat håll och återgår i sis­
ta hand på medeltida korsfararlegender 
om berget. Alltsammans tycks på så sätt 
komma ur tidigare kunskaper som har 
lagrats i Cayces omedvetna, ett resultat 
av bibelläsning och intresse för legen-

dariska traditioner om J e sus och Maria. 
Bokens författare behandlar de gamla 

dokumenten helt amatörmässigt och 
blandar ogenerat den nutida vetenska­
pens rön med kyrkliga traditioner, le­
gender och fri spekulation. Jag kan inte 
inse att boken förmedlar någon ny kun­
skap av intresse. Översättarna verkar 
obekanta med den svenska terminolo­
gin på Dödahavsrullarnas område, vil­
ket bidrar till förvirringen: Disciplinrul­
len (också kallad Församlingsregeln) 
blir "Handbok i disciplin" o s v. Den som 
vill veta något om Dödahavsrullarna gör 
bättre i att gå till någon av de många bra 
böcker om den som tidigare finns på 
svenska. 

Per B eskow 

Man kan inte tvivla på den äkta idealis­
men hos översättarna och utgivarna av 
Glenn D Kittlers bok Edgar Cayce och 
Dödahavsrullarna. De har säkert sett 
verket som ett betydelsefullt ockult do­
kument som kan kasta ljus över Jesu liv 
och styrka tron på "den sovande profe­
ten" Cayce som sanningssägare. Själv 
började j ag läsningen med en positiv in­
ställning i tron att Cayce verkligen är en 
intressant gestalt och att hans trans­
meddelanden kan innehålla verklig 
kunskap om eljest fördolda ting. Men 
j ag blev besviken. 

Vad Cayce i trans meddelar om Jesu 
liv är tydligen lika fantasifullt och opå­
litligt som andra "övernaturliga" bucl.­
skap om J e sus. Ett karakteristiskt och 
avslöjande inslag i meddelandena är att 
många vanliga enkla amerikaner som 
vände sig till Cayce för att få upplys­
ningar, fick veta att de varit mycket 
bemärkta personer i tidigare liv. Förfat­
taren skriver bl a: "Mycket få männi­
skor tycktes ha varit jordbrukare, af­
färsexpediter eller tjänstefolk. Det 
finns naturligtvis undantag, men enligt 
meddelandena verkar det som om mas­
sor av människor, som idag levde som 
helt vanliga människor, hade varit be­
römdheter för tvåtusen år sedan, eller 
åtminstone vänner till berömdheter." 
Flera sades ha spelat en roll i kretsen 
kring Jesus. Detta är i överensstämmel­
se med den allmänna tendensen i sam­
band med reinkarnationsläran att tro sig 
själv och sina närmaste ha varit bety­
dande personligheter i tidigare liv: nu är 
jag en enkel chaufför - då var jag stor 
patron, nu är jag bara sjukvårdare -
men då var j ag en av de största andliga 
gestalterna. Etc. 

Några typiska exempel från Kittlers 
bok: 

Om en fyrtioårig kvinna: " . . .  Vi ska 
gärna berätta om hur denna kvinna lev­
de på jordeplanet såsom Marta, vars 
syster var mor till Petrus hustru . . .  " 

Om en femtioåttaårig man: "Vi finne:�:" 
att denna person levde i kretsen kring 
Mästaren då han verkade i det förlova­
de landet . . .  " 

Och om en medelålders kvinnlig "för­
fattare och professor": "Tidigare levde 
denna kvinna i det land där Mästaren 
över alla mästare vandrade på jorden. 
Hon var då en drottning av inte ringa 
betydelse . . .  " 

Edgar Cayce 

En trettioettårig kvinna hade vairt 
Johannes Döparens barnsköterska - en 
femtioårig kvinna hade "undervisat J e­
sus" ! - Etc. 

Ack, allt detta har naturligtvis inget 
med verkligheten att göra. 

Visst är det Edgar Cayces undermed­
vetna som uttalar allt det som medde­
landena innehåller. Det rör sig om ett 
slags paranormalt fenomen. Men det är 
helt uppenbart att det är fråga om fan­
tasier, möjligen med viss verklighets­
grund genom ESP-informationer. 

Astrologiböcker på 
svenska 

SM 

Reinhold Ebertin heter en astrolog som 
i Aalen, Väst-Tyskland, skapat ett nu­
mera världsberömt centrum för astro­
logisk eller, som han själv hellre säger, 
kosrnabiologisk forskning. Här arbetar 
han tillsammans med en grupp läkare, 
biologer, naturvetare, filosofer och teo­
loger för att med moderna vetenskapli­
ga metoder belysa det samband mellan 
kosmos och psyke som sedan urminnes 
tider fascinerat människor på hela j or­
den och varit föremål för så mycken 
spekulation och forskning. 

Ebertin har publicerat sina rön i ett 
antal böcker av vilka en nu kommit ut i 
svensk översättning under titeln Kos­
mopsykologi. Planeternas verkan i zo­
diaken (förlag: Föreningen för Astra bio­
logi, Stockholm). Den lilla boken kan på 
det varmaste rekommenderas åt var 
och en som vill lära sig första det kos­
miska språket. Ebertin redogör för de 
tio kända planeternas psykologiska 
motsvarigheter, skildrar de tolv männi­
skotyper som bär djurkretsens namn 
och visar hur de olika planetkrafterna 
modifieras alltefter sin ställning i 
"tecknen". Framställningen är koncent­
rerad, delvis kompendieartad, över­
skådlig och lättläst. På ett relativt litet 
utrymme bibringas man här mycket 

värdefull praktisk kunskap på ett 
smärtfritt sätt. 

I sitt förord till Ebertins bok säger J 
Dagh att Sverige "måste betraktas som 
ett u-land när det gäller astrologi och 
därmed jämförbara ämnen". Det är ty­
värr alltför sant, och det kommer bl a 
till uttryck i de etablerade bokförlagens 
bristande vilja att förse oss med över­
sättningar av lämplig astrologisk litte­
ratur. Undantag finns dock. Så utgav 
Generalstabens Litografiska Anstalt för 
några år sedan "As trologisk handbok" 
av Derek och Julia Parker, recenserad 
av undertecknad i 5:e numret av Söka­
ren 1975, och nu har Larsans förlag för­
sett oss med en svensk version av Marc 
Edmund Jones, "Astrologins grunder". 
Författaren är en välrenommerad ame­
rikansk astrolog av en något äldre skola. 
Hans bok är upplagd som en kurs i äm­
net, och man får här göra bekantskap 
med en energisk, grundlig och skicklig 
lärare, som steg för steg inviger eleven i 
samtliga aspekter av stjärntydningens 
konst. Särskilt intresse ägnar Jones åt 
planeternas fördelning i horoskopcir­
keln, och man kan kanske betrakta ho­
nom som upphovsman till den "gestalt­
horoskopi" som sedan mera detaljerat 
utformades av tyskarna W Koch och Th 
Ring. I några hänseenden skiljer sig Jo­
nes' teorier och tolkningar från modern 
europeisk astrologi, vilket bör kunna 
stimulera till fruktbar debatt. stor nyt­
ta har man av den utförliga förklaring 
av astrologiska facktermer som avslu­
tar arbetet; det är ett avsnitt på inte 
mindre än tio sidor. Anna C Bomstein 
har försett boken med ett sympatiskt 
förord, där hon fyndigt liknar horosko­
pet vid en spegel med vars hjälp man 
kan få den distans till det egna jaget 
som är förutsättningen för en god själv­
kännedom. 

Gustaf Lundgren 

Dansk grafologibok 
Vårt södra grannland har vad v i  tyvärr 
saknar i Sverige, nämligen ett av kom­
petenta krafter drivet institut för ut­
bildning i skriftpsykologi, kallat "Dansk 
Grafologisk Selskab". Det har ingen 
akademisk anknytning men är godkänt 
av "Europäische Gesensehaft fiir 
Schriftpsychologie", vilket är en legiti­
mation så god som någon. Två av säll­
skapets ledande medlemmar, Elna Kor­
nerup och lrmgard Wassard, har haft 
den goda iden att ge ut en liten "Hånd­
bog i Grafotogi" (Aschehougs förlag, 
Köpenhamn). Det är ett mästerstycke 
ifråga om pedagogisk klarhet och kon­
centration på det väsentliga. Den som 
inte bara läser igenom dessa 1 00 sidor 
utan långsamt smälter dem under stän­
dig meditation över det förträffliga 
bildmaterialet har verkligen fått lära sig 
något om handstilens hemligheter och 
har därmed också förvärvat ett gott 
stycke praktisk människokunskap. 
Denna "Håndbog" är inte bara en god 
förstabok om grafologi utan har en hel 
del att ge även åt läsare som redan be­
härskar grafologins grunder. 

Gustaf Lundgren 
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VI BEHÖVER ETI MÄNSKLIGARE 
• •  

SAM H ALLE 

Vi ser människorna på gatorna, ser 
dem på nöj estillställningar, i före­
ningar, i hemmen, vi ser dem på ar­
betsplatser, i bilar, på resor och un­
der sportutövning, ser dem i TV . . .  
Allt synes vara väl beställt med 
dem alla, de verkar friska och lyck­
liga, blott ett fåtal sitter i rullstol 
eller tycks på annat sätt ha det be­
svärligt. Inget anmärkningsvärt 
elände är synligt. 

Ja, sådan är väl den bild av män­
niskornas liv som vi har, de flesta 
av oss, i detta land - så länge vi inte 
kommit att titta bakom kulisserna. 

Men en inte så liten del av befolk­
ningen är sjuka, handikappade, 
orkeslösa. En stor del av dessa våra 
medmänniskor tas om hand av 
sjukvården. Men hur? J o, enligt den 
rådande vårdfilosofin tar samhället 
hand om kroppen, men själen/per­
sonligheten/den inre människan 
räknar man knappast med. Denna 
underlåtenhet medför att en sjuk­
husvistelse kan bli en mycket svår 
själslig plåga, med känsla av en­
samhet och övergivenhet. Många 
gamla, som placeras på ålderdoms­
hem eller andra institutioner, får 
sitta övergivna i ett hörn, ur stånd 
att själva sysselsätta sig med något, 
med döda blickar i sina ögon. Ibland 
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lämnas de att sitta i en stol som de 
inte kan ta sig ur, medan det inre 
livet tynar bort. 

Det är inte tillräckligt att samhäl­
let ger sjuka och gamla en kroppslig 
vård, det är också nödvändigt att 
den inre människan tas om hand. 
Människan är ju inte i första hand 
sin kropp, utan sin själ. Sjuk- och 
åldringsvården måste intressera sig 
för människornas inre liv, måste se 
till deras lycka. Det är inte rimligt 
att Sverige, med världens högsta 
skatter, öser ut pengar som stöd åt 
film, konst, tidningar o s v, vilket 
ändå är lyx, samtidigt som vårdsek­
torn blir eftersatt. Alla vill vi nog 
hellre bli kärleksfullt omhänder­
tagna på vår ålderdom än kunna se 
en "konstnärlig" film eller läsa en 
"andratidning", medan vi är unga 
och raska ! Det måste finnas perso­
nal som har tid med de sjuka och 
gamla, kan intressera sig för dem, 
prata med dem, göra deras liv så 
drägligt som möjligt. sjukvårdsper­
sonalen måste utbildas till med­
människor, inte bara till arbetare 
som byter sängkläder, håller rent 
och ger mediciner. 
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På många punkter är vårt samhälle 
omänskligt, hårt, känslolöst. Det 
behövs en ny idealism, en ny sam­
hällsfilosofi. Egoismen, konkurren­
sen och materialismen måste ersät­
tas med kärlek till nästan. Vi måste 
aktualisera begrepp som med­
mänsklighet, solidaritet, omvård­
nad, hänsyn, ömhet. Det måste vara 
samhällets (d v s allas vår) strävan 
att livet skall vara värt att leva för 
varj e människa. 

Inte bara vårdsektorn måste för­
ändras i enlighet med en ny filosofi, 
utan samhället måste också elimi­
nera hälsoskadliga faktorer i mil­
jön. Det är inte acceptabelt att ett 
myller av fordon genom avgaser 
förgiftar den luft som vi skall andas 
in; det är inte acceptabelt att födo­
ämnen och njutningsmedel innehål­
ler skadliga beståndsdelar; det är 
inte acceptabelt att vattenlednings­
vattnet är så giftigt att det bara är 
tjänligt till diskvatten. Det är, med 
andra ord inte acceptabelt att män­
niskor blir sjuka och dör en för tidig 
död på grund av skadlig livsmilj ö .  

SM, 
en liten röst i en, hoppas jag, allt 
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